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Město i dobrovolníci 
pomáhají nemocným 
i potřebným

Hromadná doprava 
funguje ve slezské 
metropoli již 115 let

Tipy na dárky  
a pozvánka 
na vánoční trhy
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Provoz a ekonomika dopravy

Informační technologie
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Obchodní akademie
Marketing a logistika

www.oa-opava.cz

„Nejlepší

škola je ta,

která

inspiruje.”

Bezplatná linka: 800 111 445

Olomoucká 79, Opava 1
zastávka trolejbusu „Nemocnice“

Po - Pá: 8.00-17.00
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Rozvoz pomůcek ZDARMA, 
na poukaz i za hotové

Vánoční dárek 
pro Vás

Kupón na 
SLEVU
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Slezské vydavatelství, s. r. o., tel.: 777 786 503, e-mail: hlaska@slezske.cz, www.slezske.czKontakt na inzerci

Zpravodaj statutárního města Opavy

Tento zpravodaj distribuuje Magistrát města Opavy.  Pokud vám Hláska nebyla doručena, kontaktujte prosím redakci zpravodaje na e-mail: hlaska@opava-
city.cz. Nezapomeňte uvést kromě ulice také číslo popisné, aby vaše reklamace mohla být snadněji vyřízena. Děkujeme!

Vzhledem k tomu, že zpravodaj vychází jednou za měsíc a situace se neustále mění, není možné zaručit, že zveřejněné pozvánky budou platné.  

Pro aktuální informace sledujte webové či facebookové stránky jednotlivých organizací. Děkujeme za pochopení.!!!

Vážení Opavané,

rok 2020 pomalu směřuje ke svému konci, 

v rukou tak držíte poslední letošní vydání 

městského zpravodaje Hláska. Asi se s větši-

nou z vás shodnu na tom, že tento rok zrovna 

nepatřil mezi ty povedené. Na druhou stranu 

ukázal, že mezi námi žije obrovské množství 

lidí, kteří nejsou sobečtí a chtějí pomáhat. Na 

jaře šili roušky, na podzim třeba vozili obědy 

či nákupy pro potřebné, starali se o to, aby 

druzí mohli i v době pandemie co nejlépe 

fungovat a žít. Ať už to jsou zdravotníci, ha-

siči, policisté, vojáci, hygienici, lékárníci, ale 

i prodavačky, pekaři, pracovníci krizového 

štábu, učitelé, rodiče malých dětí, řidiči MHD, 

šičky roušek, úředníci, skauti, dobrovolníci 

či třeba „jen“ hodní sousedé, kteří obětovali 

své osobní pohodlí pro to, aby mohli pomo-

ci druhým, kterým je zrovna hůře a sami si 

pomoci nemohou. Nevím jak vy, ale pro mě 

rok 2020 znamenal i rok velké naděje, že to  

s námi ještě není tak špatné. Přestože ko-

ronavirová pandemie ještě zdaleka není za 

námi, dovolte mi, abych všem těmto beze-

jmenným hrdinům alespoň takto poděkoval 

za to, co pro druhé dělali a dělají. A i když 

máte někdy pocit, že vše je na levačku, nic 

se nedaří a okolí je prosyceno jen negativní 

energií, vzpomeňte si na tyto lidi. I díky nim 

tu naději v dobro stále máme.

A co najdete v této Hlásce? Dozvíte se, že 

stavba nového mostu přes řeku Opavu či 

nové silniční spojky Krnovské ulice s Měst-

skými sady jsou u konce. Že u Vlaštoviček 

vyrostla nová alej, dobrovolníci chtějí za-

chránit chátrající památku v Opavě nebo 

že stát vyslyšel naše volání a začne jednat 

o změně financování malých divadel, což je 

asi jediná možnost, jak je zachránit i v eko-

nomicky horších časech. Získali jsme druhé 

místo v prestižní soutěži Přívětivý úřad, a to 

i za způsob, jak město pomáhalo seniorům 

v době pandemie. Soud nám dal za pravdu 

a můžeme pokračovat v prodeji části nepo-

užívaných Dukelských kasáren, která se pro-

mění v moderní bydlení. A tak bych mohl 

pokračovat dále, ale raději si Hlásku sami 

prolistujte a věřím, že tam najdete něco, co 

vás zaujme. 

Na samotný závěr tohoto úvodníku mi do-

volte popřát vám co nekrásnější advent, vá-

noční svátky, ale i celý příští rok 2021 ve zdra-

ví v okruhu svých blízkých. Šťastné, veselé  

a hlavně zdravé! 

Tomáš Navrátil
primátor
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Třiďte odpad
Zdá se vám, že Opavané dostatečně třídí odpad? Tak věřte, že máme značné rezervy. V množství směsného komunálního 
odpadu na obyvatele jsme s 213 kg/obyv. podstatně horší než například Olomouc (165 kg/obyv.) či Jihlava (151 kg/obyv.). 
Pokud naše číslo nesnížíme, budeme podle připravovaného zákona o odpadech za několik let platit z rozpočtu 
města ročně až o 16 milionů korun více za ukládání směsného odpadu na skládky než v případě, pokud bychom 
se naučili třídit. Takový objem financí bude citelně chybět!

HLÁSKA 12/2020

Radnice je druhá nejpřívětivější v kraji

M
agistrát města Opavy uspěl v kaž-

doročním porovnávání radnic, které 

provádí podle daných kritérií Minis-

terstvo vnitra. Zároveň ministerstvo vydalo pu-

blikaci Příklady dobré praxe, ve které jsou hned 

2 příklady z Opavy, a to péče o seniory v době 

koronavirové pandemie a mapový portál pří-

stupných míst pro lidi na vozíčku. V rámci Mo-

ravskoslezského kraje skončila Opava v soutěži 

Přívětivý úřad druhá za vítěznou Ostravou, třetí 

je pak Karviná.

„Je to výborná zpráva a já moc děkuji všem našim 

lidem, kteří se svou prací o tento úspěch zasloužili. 

Tato soutěž ukázala na to, že v Opavě děláme mno-

ho věcí pro občany nad rámec svých povinností,  

a to je velmi dobře. Protože čím lépe bude fungovat 

radnice, tím lépe se občanům bude v našem městě 

bydlet, pracovat a žít. Děkuji vám za vaši úžasnou 

práci a jsem na vás pyšný,“ vzkázal zaměstnan-

cům magistrátu primátor Tomáš Navrátil.

„Za posledních pět let jsme podruhé na druhém 

místě a podruhé byly uvedeny hned dva příklady 

dobré praxe z Opavy. Velmi si toho vážím. Cena 

patří jak vedení města, tak i všem zaměstnancům, 

bez kterých bychom nedokázali vůbec nic. Všem 

za jejich dobrou práci zejména v této nelehké době 

děkuji,“ řekl tajemník Magistrátu města Opavy 

Tomáš Elis s tím, že Opava byla od roku 2016 

dvakrát druhá, dvakrát třetí a jednou čtvrtá.

Ministerstvo vnitra vydává po každém ročníku 

soutěže brožurku, kde jsou uvedeny tzv. pří-

klady dobré praxe. Tedy to, čím mohou daná 

města inspirovat další. Z Opavy ministerstvo 

vybralo hned dva příklady. Prvním je Opava 

bez bariér, mapový portál určený jak pro han-

dicapované na vozíku, tak i pro radnici. Vyzna-

čují se zde místa, která nejsou přístupná pro 

vozíčkáře. Město zase pomocí tohoto portálu 

může najít místa, která je třeba kvůli přístup-

nosti opravit (například nesjízdný chodník či 

špatně přístupná zastávka MHD). Tato místa 

mapuje přímo osoba na vozíku.

Druhým příkladem dobré praxe byla služba 

pro seniory, nemocné či lidi v karanténě v době 

první vlny koronavirové pandemie. Město těm-

to lidem s pomocí Českého červeného kříže 

v Opavě zajišťovalo jídlo, nákupy či do každé 

domácnosti, kde žije senior nad 65 let, dodalo 

roušky. Krizový štáb zřídil telefonické linky, na 

které mohli lidé volat, že nemají roušky. Město 

jim pak látkové roušky zajistilo. Stejně tak hlíd-

ky městské policie dodávaly ochranné pomůc-

ky lidem bez domova.

Soutěž Přívětivý úřad v kategorii obcí s rozšíře-

nou působností pořádalo Ministerstvo vnitra již 

popáté. Letošní ročník byl přerušen pandemií 

nového typu koronaviru. Ačkoliv se tedy prů-

zkum mezi obcemi konal již v únoru letošního 

roku, k vyhlášení vítězů mělo dojít v rámci kon-

ference Moderní veřejná správa. Ta byla ovšem 

kvůli epidemickým opatřením zrušena. Vítězové 

v jednotlivých krajích obdrží distanční formou 

tradiční samolepku stvrzující přívětivost, kterou 

si úřady vylepují na vchodové dveře, a také di-

plomy. Pro první tři úřady jsou připraveny trofeje.

Přívětivý úřad je soutěží, kterou Ministerstvo 

vnitra propaguje moderní a kvalitní služby 

městských úřadů. Letos se jí účastnilo 142 úřa-

dů obcí s rozšířenou působností a městských 

částí Prahy, které vyplnily online dotazník. Tím 

ministerstvo sleduje stav služeb v elektroniza-

ci, komunikaci, transparentnosti, participaci,  

klientském servisu nebo společenské odpo-

vědnosti. K soutěži je vydávána také sbírka dob-

ré praxe nadstandardních služeb úřadů.  (rok)

Nový most nad řekou už slouží Opavanům

S
tavba nového mostu přes řeku Opavu 

je hotova. Nahradila šedesátiletý most, 

který musel kvůli svému stavu jít k zemi. 

„Kontrola mostu ukázala, že je ve velmi špat-

ném stavu. Nejdříve jsme mysleli, že bude stačit 

oprava. Ukázalo se však, že stav je natolik špat-

ný, že nemá smysl jen oprava, ale most se musí 

zbourat a na jeho místě postavit nový,“ řekl 

primátor Tomáš Navrátil. „Zjistili jsme vady jak 

na mostovce, tak i na nosné konstrukci. Původ-

ní železobetonová konstrukce už byla značně 

zkorodovaná. Nosnost mostu už nevyhovoval k 

provozu dopravy,“ upřesnil náměstek primáto-

ra Michal Jedlička, který má dopravu v gesci.

Stavba monolitického železobetonového 

mostu začala v polovině března, původní ter-

mín dokončení se musel kvůli komplikacím 

zhruba o tři týdny posunout. „Zasáhl nám do 

toho koronavirus. Naštěstí se všechny problé-

my podařilo vyřešit a stavba mohla být v druhé 

polovině listopadu otevřena pro běžný provoz,“ 

uvedl náměstek primátora Michal Jedlička. 

Rekonstrukce si vyžádala dopravní omezení, 

a to jak pro pěší, tak i pro řidiče. „Bohužel zde 

z technických i finančních důvodů nemohla vy-

růst provizorní lávka, takže lidé museli využívat 

až další most na Pekařské ulici. Děkuji Opava-

nům, že všechny komplikace vydrželi. Teď už 

máme nový, moderní a hlavně bezpečný most, 

který nám, doufám, bude sloužit dalších nej-

méně šedesát let,“ dodal primátor Navrátil.

Demoliční a stavební práce vyšly na zhruba 

36 milionů korun, které poskytlo ze svého 

rozpočtu město Opava.  (rok)

Aktuality
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O
bědy a svačinky pro seniory, nemoc-

né či lidi v karanténě. Město i na 

podzim spustilo službu, kterou si po-

třební pochvalovali při jarní první koronavi-

rové vlně. Ve spolupráci s Českým červeným 

křížem se týdně rozveze okolo 700 obědů 

a 150 svačin. „Zejména v této době je potřeba 

si pomáhat. Žije mezi námi spousta lidí, kte-

ří nemají možnost si zajistit oběd či léky. Jsou 

to zejména senioři, nemocní lidé nebo ti, kteří 

z nějakého oprávněného důvodu nemohou 

ven. Proto jsme se rozhodli, že zopakujeme 

službu, která se osvědčila na jaře,“ řekl primá-

tor Tomáš Navrátil.

Opava má výhodu v tom, že součástí krizo-

vého štábu města jsou i zástupci zdejšího 

Českého červeného kříže, kteří posílení o 

úředníky opavské radnice rozvozy zajišťují. 

Obědy se vaří v kuchyni Zařízení školního 

stravování. Zájemci si mohou vždy do 10 ho-

din dopoledne objednat na telefonech 734 

181 696 a 773 088 948 obědový balíček na 

druhý den. Jedno hlavní jídlo včetně polév-

ky vyjde na 69 korun. Obal a dopravu hradí 

opavský magistrát. Rozváží se každý pracov-

ní den, o víkendech služba zajišťována není. 

„Denně jezdí dvě vozidla s našimi dobrovolníky 

a jedno s úředníky magistrátu. Velmi nám po-

mohla společnost Adiv, která nám bezplatně 

dvě auta půjčila. Třetí vozidlo je magistrátní,“ 

uvedla ředitelka oblastního spolku Českého 

červeného kříže (ČČK) Zuzana Mikulová Ga-

vendová.

Novinkou je nabídka svačinového balíčku 

v hodnotě 18 korun, který lze objednat na 

stejném čísle. Tyto služby zřejmě budou fun-

govat po dobu nouzového stavu. O případ-

ném ukončení budeme informovat na webo-

vých stránkách a sociálních sítích města.  

V době uzávěrky tohoto vydání toto datum 

ještě nebylo známo.

Český červený kříž se podílí i na rozvozech ba-

líčků pro jubilanty či proškoluje dobrovolníky 

v kurzu Moderní ošetřovatelství v praxi aneb 

Pečovatel v záloze. Tento kurz hradí město 

Opava a jeho absolventi mohou pomáhat 

v nemocnicích, domovech pro seniory či 

pečovat o ležící pacienty doma. Další čle-

nové ČČK pak pomáhají přímo ve zdravot-

nických a sociálních zařízeních. Informace 

o tomto kurzu stejně jako přihlášku najdete  

na www.zvladnemeto.cervenykriz.eu.

Město s vyhlášením nouzového stavu spus-

tilo i informační linku pro občany. Na čísle 

553 756 621 ji obsluhují pracovníci krizového 

štábu. Kromě toho město zajistilo místo pro 

případnou karanténu či izolaci lidí bez domo-

va, distribuci informačního letáku, nakoupilo 

mlhové rozprašovače dezinfekce pro školy, 

školky, domov pro seniory a další městské 

organizace, vyčlenilo školku a základní školu 

pro děti rodičů pracujících ve zdravotnictví,  

u hasičů, policie a dalších složek integrované-

ho záchranného systému, zajišťovalo ochran-

né pomůcky a dezinfekce pro školy, městskou 

policii a magistrát či distribuovalo respirátory 

pro školy v Opavě a okolních obcích.

Aktivně se do pomoci potřebným zapoji-

li i opavští skauti, kteří na objednání zajistí 

nákup potravin, léků či nezbytného drogi-

stického zboží. Službu si můžete objednat 

na čísle 800 200 007. „Koordinace probíhá 

prostřednictvím linky pomoci seniorům Elpida 

na výše uvedené telefonní lince, kde volající 

sdělí, co potřebujete a požadavek je obratem 

postoupen dobrovolníkům,“ popisuje postup 

pomoci předseda okresní rady Junáka v Opa-

vě Petr Tesař, podle kterého vybraný dospělý 

skaut či skautka pak volajícího kontaktuje 

a domluví se na tom, jak přesně bude pomoc 

vypadat. Více informací ke službě najdou 

zájemci na webu www.elpida.cz/skautska-

pomoc.

Pomoc osobám se zdravotním postižením 

a seniorům nejen v současné době koronakri-

ze nabízí prostřednictvím svého Centra pro 

zdravotně postižené také Moravskoslezský 

kraj. „Během epidemie koronaviru nabízíme 

postiženým či seniorům celou řadu služeb, ať už 

se jedná o pomoc s nákupy, úklid domácnosti, 

doprovod k lékaři, pomoc při osobní hygieně, 

ale také o vyplnění volného času či mít možnost 

si s někým popovídat nebo vyřešit osobní zále-

žitosti a problémy,“ informovala Eva Kaštovská 

z Centra pro zdravotně postižené Moravsko-

slezského kraje. Opavské pracoviště centra 

najdou občané na Liptovské ulici v Kylešovi-

cích, kontaktovat pracovníky lze na telefon-

ním čísle 553 734 109 či e-mailové adrese: 

czp.opava@czp-msk.cz.  (rok, mak)

Město s dobrovolníky pomáhá potřebným

Aktuality
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Náměstek Michal Jedlička zkontroloval nový typ zastávky v Kylešovicích.

Do Městských sadů vede nová silnice
Stavba nové silnice, která výrazně zjednodu-

ší cestování do Městských sadů, je u konce. 

Silnice vede z ramene nejnovější kruhové 

křižovatky na Krnovské ulici směrem k hale. 

Měří 200 metrů a její stavba začala v květnu. 

„Věřím, že nejen Opavané tuto silnici ocení. Vý-

razně totiž zkrátí a zjednoduší cestu do Měst-

ských sadů, k fotbalovému stadionu, letnímu 

koupališti, městské hale či k plánovanému 

aquacentru. Jsem moc rád, že se nám podařilo 

soutěží cenu výrazně snížit,“ řekl primátor To-

máš Navrátil. Součástí stavby, jejíž cena byla 

vysoutěžena za 15,255 milionu korun, což je  

o zhruba 5 milionů korun méně než byla pro-

jektová cena, je nové veřejné osvětlení, dešťo-

vá kanalizace, nové svislé a vodorovné doprav-

ní značení a přeložky stávajících inženýrských 

sítí a objektů. Po kolaudaci, která se konala  

v druhé polovině listopadu, by silnice měla 

být otevřena pro dopravu.  (rok) 

Z Hlásky si prohlédnete Opavu
Na začátku prosince by měly začít oblíbené 

výstupy na věž Hlásku. Ta bude návštěvní-

kům otevřena každý den až do 23. prosince. 

Mezi 16. a 20. hodinou budou moci lidé vy-

stoupit na ochoz a shlédnout vánoční Opavu 

z ptačí perspektivy. V rámci výstupů bude 

otevřena také Expozice Opava/Troppau,  

a to každou sobotu a neděli. Vstupenky lze 

zakoupit na místě nebo předem v Turistickém 

informačním centru Opava. Cena vstupného je 

30 Kč dospělí, 10 Kč děti do 15 let, osoby ZTP 

a ZTP/P. Výstupy se budou řídit vládními na-

řízeními. Všechny aktuální informace budou 

zveřejněny na webu i facebooku města.  (ans)

Svoz odpadů během svátků
Aby se předešlo přeplňování popelnic či 

kontejnerů v době vánočních svátků, tak  

i v letošním roce budou pracovníci Technic-

kých služeb Opava provádět svoz domovního  

i separovaného odpadu, jako by byly běžné 

pracovní dny. Naopak svoz odpadu nepro-

běhne na Nový rok. Ten však bude nahrazen 

v následujících dnech, počínaje 2. lednem 

2021. (ans)

Zastávky hromadné dopravy se zazelenají

B
ěhem měsíce listopadu bylo dokončeno 

další zastřešení zastávek městské hro-

madné dopravy v Opavě. Poprvé však 

v našem městě vyrostly tzv. zelené zastávky. 

Na první pohled se výrazně neliší od stáva-

jících, a to z důvodu jednotného architekto-

nického stylu, ale na rozdíl od klasických mají 

jednu odlišnost, kterou je jejich střecha. Na 

té v přeneseném smyslu slova vyrostla zahra-

da. Střešní dílce byly vyplněny vhodnou ze-

minou a speciálními druhy rostlin, konkrétně 

6 druhy rozchodníků, jenž představují mo-

derní suchomilnou skladbu zelené střechy. 

Je upravena tak, aby dlouhodobě odolávala 

změnám klimatu i počasí. 

Tento typ střechy má za úkol zlepšit komfort 

uživatelů primárně v letním období. Na jaře a na 

podzim by střecha měla zadržovat dešťové sráž-

ky a celoročně přispívat k aktivnímu zachytává-

ní prachových částic v bezprostředním okolí.

Výstavba těchto zastávek nebyla finančně 

náročnější než těch stávajících, rovněž jejich 

údržba bude obdobná. „Po pečlivém výběru 

jsme se společně s dopravním podnikem shod-

li, že je potřeba zastřešit počáteční zastávku 

linky 221 v Kylešovicích u školy a na Horově ná-

městí ve směru ze Slezské nemocnice do cent-

ra města,“ uvedl náměstek primátora Michal 

Jedlička, který se věnuje životnímu prostře-

dí. „Mám upřímnou radost, že tento dlouho 

připravovaný projekt se i v současné obtížnější 

době stihl realizovat a zastávky budou sloužit 

na místech, kde se již delší dobu po nich volalo 

a kde chyběly,“ doplnil Michal Jedlička.  (ans)

Z Komárova do Kylešovic se už může jezdit

S
tavbaři v půlce listopadu opět zpro-

voznili silnici vedoucí z hlavního tahu 

mezi Opavou a Komárovem na jižní 

obchvat města. Osobní auta, autobusy, vo-

zidla Správy silnic Moravskoslezského kraje, 

vozy záchranářů a samozřejmě stavby tudy 

mohou projíždět od středy 18. listopadu  

5 hodin ráno. Odpadla tak mnohakilometro-

vá nepříjemná objížďka. Nákladní vozidla nad 

3,5 tuny musí i nadále jezdit objížďkou. „Kvůli 

stavbě nové okružní křižovatky bylo nemožné 

dostat se z hlavní silnice na jižní obchvat. Přesto-

že se nejedná o stavbu města, ale Ředitelství silnic 

a dálnic ČR, podařilo se nám dojednat předčasný 

provoz přes stavbu, aby řidiči nemuseli používat 

objížďku přes město. Řidičům by se tak mělo citel-

ně ulevit,“ řekl primátor Tomáš Navrátil. 

Stavba nového rondelu, který má vyřešit 

letitý problém s nebezpečným vyjížděním  

z jižního obchvatu na hlavní tah I/11 z Opavy 

přes Komárov do Ostravy, začala letos v září. 

Zkomplikovaly ji nedávné povodně, velká 

část stavby skončila dočasně pod vodou.

Nová kruhová křižovatka je posunuta blíže  

k Opavě. Z ní povede nová 417 metrů dlouhá 

silnice, která bude součástí jižního obchvatu 

města. Stavba vyjde na necelých 37 milionů 

korun bez DPH.

Termín dokončení stavby obchvatu nebyl  

v době uzávěrky tohoto vydání znám. Jak-

mile ho Ředitelství silnic a dálnic ČR, které je 

investorem stavby, zveřejní, budeme veřej-

nost informovat prostřednictvím webových 

stránek a sociálních sítí města.  (rok)

Aktuality
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Glosa Lady Dobrovolné

Poslední letošní zastupitelstvo
V pondělí 7. prosince se opavští zastupitelé 

sejdou na posledním zasedání v tomto roce. 

Na programu jednání bude nejen schválení 

rozpočtu, ale i řada dalších důležitých bodů. 

Program je zveřejněn na webu města, pla-

kátech a úřední desce magistrátu. Jednání 

bude probíhat tradičně v sále Kulturního 

domu Na Rybníčku, a to od 9 hodin.  (lad)

Seznamte se s návrhem rozpočtu
Radní na svém listopadovém zasedání 

schválili návrh rozpočtu města na příští 

rok a rozpočtový výhled na další dva roky. 

O konečné podobě rozpočtu rozhodnou 

zastupitelé, materiál budou projedná-

vat 7. prosince (viz předchozí zpráva). Ke 

konceptu se může vyjádřit i široká veřej-

nost, vyvěšen je od 18. listopadu na titulní 

straně webu města. Připomínky a dotazy 

je možné do 3. prosince podat písemně  

k rukám vedoucí finančního a rozpočtové-

ho odboru Magistrátu města Opavy Lenky 

Grigarové nebo vedoucí oddělení rozpoč-

tu a ekonomických agend Andrey Hlávko-

vé, zaslat na e-mailovou adresu rozpocet@

opavy-city.cz nebo je vznést ústně přímo 

na zasedání zastupitelstva.    (lad)

Prodej Dukelských kasáren může pokračovat

V
minulém vydání Hlásky jsme vás in-

formovali o soudním sporu, který vy-

volal neúspěšný zájemce o koupi části  

areálu Dukelských kasáren. Ten v polovině října 

požádal Okresní soud v Opavě o vydání před-

běžného opatření, respektive o pozastavení 

prodeje vybranému uchazeči. Soud mu vyho-

věl, ačkoliv měl k dispozici pouze jeho pohled 

na věc bez stanoviska protistrany. Město proto 

vzápětí zaslalo návrh na zrušení předběžné-

ho opatření k odvolacímu Krajskému soudu  

v Ostravě, který ve druhém listopadovém týd-

nu tento krok učinil. „Jsem rád, že nám soud dal 

za pravdu. Velice mě těší, že se v prodeji areálu, 

který dlouhé roky jen chátral, může pokračovat 

a lokalita se konečně dočká smysluplného vyu-

žití,“ uvedl primátor Tomáš Navrátil s tím, že na 

daném území postaví developer 16 nových 

bytových domů s 300 byty.

Vedení města si je vědomo, že tím soudní 

spor s neúspěšnou firmou nekončí, je však 

přesvědčeno, že se v procesu prodeje ne-

dopustilo žádné chyby. V jeho názoru ho 

utvrzuje i již dříve vydané stanovisko Mini-

sterstva vnitra, které konstatuje, že město 

při prodeji postupovalo správně, legálně 

a legitimně a jednalo ve prospěch veřejného 

a občanského zájmu. „Případ“ Dukelských 

kasáren už uzavřel i Úřad pro hospodářskou 

soutěž, který také obdržel podnět k jeho 

přezkoumání. Zabývat se jím vůbec nebude, 

protože na proces prodeje městského majet-

ku se nevztahuje zákon o zadávání veřejných 

zakázek.  

Po obdržení stanoviska krajského soudu 

město znovu podalo návrh na vklad do kata-

stru nemovitostí.  (lad)

U
lice Ratibořská patřila už v osmdesátých letech minulého stole-

tí k těm nejfrekventovanějším v Opavě, proto zde tehdy pro pěší 

vyrostl podchod. U první křižovatky za mostem přes řeku Opavu 

směrem do Kateřinek stojí dodnes. Myšlenka byla jistě dobrá – zajis-

tit bezpečný přechod přes silnici, po níž se šňůra aut táhne v podstatě 

nepřetržitě. Výstavbu podchodu si pamatuji, podle mého si ale do něj 

lidé ve větší míře nenašli cestu nikdy. My děti, které jsme do Kateřinek 

dojížděly na prestižní základní jazykovou školu, jsme od soudružek uči-

telek dostaly příkaz podchod povinně používat, přebíhání po cestě od či  

k trolejbusové zastávce bylo trestáno. Co je nařízeno, bývá o to více ob-

cházeno a porušováno, proto jsme ho snad kromě závodů v běhu na čas 

nepoužívaly vůbec. Běhalo se se zadrženým dechem, podchod již totiž 

brzy po svém zprovoznění čpěl močí, navíc nebyl dostatečně osvětlen, 

a tak se zde odvážili jen ti statečnější. A to i dospělí. Za desítky let se na 

stavbě podepsal zub času, postupně se zde začali stahovat bezdomovci 

i narkomani, zdi pokryly městem povolené grafity. Úklid, který zajišťují 

technické služby, je každodenní prací sisyfovskou. Už nedlouho po jeho 

dokončení totiž podchod i jeho okolí dokážou nejen místní nocležníci 

opět zanést odpadky a všemožně znečistit. Co s ním? Jako laika mě na-

padá prostě ho zasypat. Tato varianta byla prodiskutována i se zástupci 

dopravního inspektorátu a byla zavržena. V souvislosti s bezpečností 

chodců a plynulostí dopravy totiž existence podchodu zcela jistě smy-

sl má. Nezbývá tedy, než ho uvést do stavu, který by tudy procházející  

k jeho využívání podnítil. O to se chce pokusit magistrát, který se na pod-

zim začal zabývat jeho revitalizací. Oprášil existující studii z roku 2004 

a zvažuje nejvhodnější variantu řešení. Ano, dalo by se zde vybudovat 

moderní zázemí třeba i s obchůdky, šlo by ale o investici za minimál-

ně desítky milionů korun. Nebo se může jít cestou jednoduché rekon-

strukce s lepším zabezpečením vstupu, aby už podchod nemohl sloužit 

jako doupě nejrůznějších individuí. Není to rozhodně úkol jednoduchý  

a otázkou je, nakolik se tomu vůbec zabránit dá. Město se každopádně 

bude snažit získat na projekt dotaci a podle případného úspěchu či ne-

úspěchu rozhodne, kolik peněz může na přestavbu uvolnit. O konečné 

podobě se tedy teprve rozhodne, s myšlenkou se momentálně pracuje. 

Uvidíme. Pokud se podchod dočká opravy v nejbližších letech, vyzývám 

své bývalé spolužáky, abychom se tady třeba v rámci srazu po pětatřiceti 

letech sešli a dali si závody v běhu. Třeba už ani nebudeme muset zadr-

žovat dech…

Co s nevyužitým chátrajícím podchodem?

Aktuality
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Foto: Kateřina Rybářová

Opavané vysázeli 
desítky nových 
stromů

C
o by to bylo za podzim, kdyby v kraji-

ně nepřibyly další stromy. V Opavě se 

i přes omezení způsobená epidemií 

koronaviru přece jen něco vysázet podařilo. 

Město Opava věnovalo za účastníky závodu 

eko-rallye, který se konal v září v rámci Ev-

ropského týdne mobility, 42 hrušní, jabloní 

a slivoní na výsadbu stromořadí mezi Vlašto-

vičkami a Jamnicí.

„Kvůli zákazu setkávání bohužel na veřejnou 

výsadbu nedošlo, a o objednané sazenice 

stromů se tak museli postarat profesionálové. 

Se založením nového biokoridoru podél polní 

cesty pomohli školáci ze Základní školy Stěbo-

řice. Ručně oseli zhruba kilometrový úsek pů-

vodního pole luční směsí. Také v Lučním sadu 

ve Zlatnících byly za pomoci dobrovolníků  

a školáků ze Základní školy pro tělesně po-

stižené Dostojevského vysázeny stovky keřů,“ 

uvedla Kateřina Durčáková, koordinátorka 

environmentálního vzdělávání, výchovy 

a osvěty.

V omezeném režimu se sázelo i v jiných 

městských částech Opavy. V Malých Hošti-

cích to byly okrasné dřeviny do budoucího 

parku, v Milostovicích desítky třešní a v Pod-

vihově višně.

„Nezbývá než doufat, že se situace v příštím 

roce zlepší a ze smysluplné práce se budeme 

moci radovat společně. V zemědělské krajině 

Opavska je totiž každý nový remízek i stromo-

řadí potřebný jako sůl. Nejen že jsou dřeviny  

v krajině potěchou pro oko, ale zároveň fungují 

jako účinná protierozní opatření, zlepšují re-

tenční schopnosti krajiny a slouží jako útočiště 

pro zvířata,“ dodala Kateřina Durčáková.  (red)

Provoz MHD na konci roku
V čase letošních vánočních svátků bude opav-

ská MHD obsluhována tak, že ve dnech 24. až 

27. prosince a 1. ledna platí nedělní jízdní řád. 

V pracovních dnech po dobu trvání vánoč-

ních prázdnin bude provoz částečně omezen. 

Ve dnech 23., 28., 29., 30. a 31. prosince bude 

MHD jezdit v režimu jízdního řádu pracovních 

dní, s výjimkou linek 202, 204, 205 a 210, kte-

ré nebudou vypravovány, stejně jako spoje 

vyznačené v jízdních řádech jako školní. Na 

Štědrý den bude provoz od 15.30 hodin po-

stupně omezován a v 16.30 hodin ukončen. 

Na Silvestra, ve čtvrtek 31. prosince, bude 

provoz omezován od 19.30 hodin a skončí ve 

20.30 hodin. Na první svátek vánoční (25. 12.) 

a na Nový rok budou vozy vyjíždět od 6.30 

hodin a od 7.30 hodin bude provoz MHD dle 

platného jízdního řádu.

Půjčování knih před svátky
V době, kdy byly zaslány informace do pro-

sincového vydání zpravodaje, nebylo jasné, 

zda už bude knihovna otevřena pro veřej-

nost. Pokud se čtenáři v prosinci do knihov-

ny vrátí, bude knihovna o Vánocích otevřena 

následovně. Posledním půjčovním dnem 

v tomto roce bude 22. prosinec. Na hlavní 

budově bude mít oddělení pro dospělé ote-

vřeno od 8 do 17 hodin, pro děti od 9 do 17 

hodin. Pobočku v Kateřinkách bude možné 

navštívit od 9 do 17 hodin. Pobočky v Kyle-

šovicích a Olomoucká budou v provozu od 

8 do 15 hodin s přestávkou od 12 do 12.30 

hodin. V městských částech Komárov, Suché 

Lazce a Vávrovice bude otevřeno do 14. pro-

since, o den později otevřou letos naposled 

v Malých Hošticích a ve středu 16. prosince 

přivítají čtenáře ještě 16. prosince. Od 28. do 

31. prosince budou provozy knihovny pro ve-

řejnost uzavřeny. Poprvé v roce 2021 můžou 

do svých knihoven zavítat čtenáři v pondělí  

4. ledna. Všechny aktuální informace jsou 

uvedeny také na webu www.kpbo.cz.  (ans)

Městský hřbitov o Vánocích
Poslední měsíc v roce bude Městský hřbitov 

na Otické ulici otevřen od 8 do 18 hodin. Ve 

dnech vánočních svátků, tedy 25. a 26. pro-

since, bude hřbitov zpřístupněn déle, a to od 

8 do 19 hodin.  (ans)

Víte, kam patří olej ze smažení kaprů?

V
ánoční období je neodmyslitelně 

spojeno s výborným jídlem. Ať už na 

štědrovečerní tabuli smažíte rybu, kuře 

nebo bílé klobásky, jistě při tom spotřebujete 

nemalé množství oleje či tuku. Ve fritéze nebo 

na pánvi ho každoročně použijeme několik 

litrů a pak přemýšlíme co s ním. Do odpadko-

vého koše? Do toalety? Správná odpověď je 

za c). Do kontejneru na sběr oleje! 

V Opavě a jejích městských částech se tyto 

speciální popelnice nachází už od loňské-

ho roku. Téměř čtyřicítka oranžovo-černých 

nádob je určena pro sběr použitých jedlých 

olejů a tuků. Ať už tedy použijete olej nebo 

sádlo, odneste tuk do popelnice. Je to skuteč-

ně jednoduché, olej slijete do plastové lahve 

a až půjdete vyhodit balicí papíry od dárečků, 

vezmete plnou láhev s sebou. Kde najdete 

svou nejbližší popelnici, se dozvíte na webu 

tridimolej.cz nebo na mapovém portále měs-

ta Opavy. Tato místa velmi často korespondují 

s lokalitami, kam chodíte vyhazovat tříděný 

odpad.

Jedlý olej je užitečné třídit. Důvody jsou zce-

la logické. Jednak zabráníte ucpání odpadů 

v domácnosti, stejně jako ucpání celých ka-

nalizačních sítí. Vánoce jsou pro čističky od-

padních vod náročné období, protože kromě 

vody přitéká také obrovské množství olejů 

a tuků, které ztěžují správné přečištění vody. 

Náklady na čištění odpadních sítí by se mohly 

lépe využít jinde. Jedlé tuky a oleje se recykla-

cí také stávají hodnotnou surovinou pro výro-

bu biopaliv 2. generace a letadlového paliva.

„V našem městě se tyto speciální nádoby osvěd-

čily, občané je často využívají a my tímto krokem 

můžeme v Opavě prohlásit již druhé Vánoce bez 

nadměrného znečišťování kanalizačního potru-

bí. Je to jeden z kroků k většímu plnění recyklač-

ních cílů a naše životní prostředí to kladně ocení,“ 

pochvaluje si tuto službu náměstek primátora 

pro životní prostředí Michal Jedlička.  (ans)

Aktuality
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Akce po 22. hodině nahlaste na magistrát 

P
řesto, že je v současné době situace 

okolo pořádání akcí v příštím roce ne-

jistá, chce být město připraveno na 

uvolnění opatření a rádo by nechalo pořada-

telům možnost realizovat zejména v průbě-

hu léta akce, které trvají i po 22. hodině. 

Již v minulých letech byla schválena vyhláš-

ka, která vyjmenovává akce, u nichž je akcep-

továno rušení nočního klidu. Jedná se o akce 

tradiční nebo takové, které tradici zakládají. 

Jmenujme například Majáles, Rock na grilu, 

Joy Run či různé odpusty a posvícení v měst-

ských částech. V letošním roce například při-

byl Den Romů, Den Policie ČR nebo Zahájení 

léta na kolibě. 

A jak být do vyhlášky zařazen? „Pokud je již 

akce do vyhlášky zařazena, budeme rádi, když 

nám organizátor napíše, že s ní počítá i v bu-

doucnosti, nebo naopak, že ji již realizovat 

nebude. Pokud by chtěl někdo zařadit výjimku 

nově, ať tak učiní nejpozději do 15. ledna příští-

ho roku, abychom stihli návrh na zařazení pro-

jednat v zastupitelstvu města,“ uvedla vedoucí 

odboru kancelář primátora Jana Foltysová, 

která vyhlášku zpracovává.

Výjimka se však nemůže vztahovat na všech-

ny druhy akcí. Podle metodiky Ministerstva 

vnitra je možné do vyhlášky zařadit pouze 

ty, které jsou veřejnosti přístupné, které mají 

pro město význam, tedy lze očekávat i zájem 

občanů města o účast. Firemní večírky, sou-

kromé oslavy, svatby a další nemohou být 

ve vyhlášce vyjmenovány. Tyto musí mít po  

22. hodině ztlumenou hudbu tak, aby nevy-

rušovala okolí. 

Vyhláška je důležitá i pro občany, v jejichž 

lokalitě k rušení nočního klidu dochází. 

U každé akce je stanoven název a také doba, 

do které platí výjimka z rušení. Tato infor-

mace musí být zveřejněna na úřední desce 

magistrátu, která je přístupná na webových 

stránkách města, alespoň pět dnů před je-

jím konáním. Toto sdělení pak mohou obča-

né dohledat v kategorii Oznámení akce po  

22. hodině.  (ans)

Dotace z ministerstva pomáhají památkám

M
inisterstvo kultury vyhlašuje od 

roku 2008 každoročně dotační pro-

gram s názvem Podpora obnovy 

kulturních památek prostřednictvím obcí 

s rozšířenou působností, na práci spojené 

s rozdělením financí se podílí také město 

Opava. 

V letošním roce mohli žadatelé na opravy 

památek získat celkem 748 tisíc korun, mezi 

příjemce ale nakonec stát rozdělil částku  

637 tisíc korun. „Jeden žadatel nakonec z roz-

počtových důvodů projekt realizovat odmítl. 

V rámci uvedeného dotačního programu tedy 

nebyly vyčerpány prostředky ve výši 111 tisíc ko-

run,“ uvedla mluvčí města Lada Dobrovolná. 

Dotace bude využita na obnovu kostela sva-

té Anny ve Slavkově a na kapli svatého Salvá-

tora v Dolních Životicích. Pokračovat se bude 

v obnově zámku v Jezdkovicích. Restaurace 

se dočkají interiérové sochy v kostele sva-

tého Narození Panny Marie ve Stěbořicích. 

Peníze byly vyčleněny i na rodinný dům Ru-

dolfa Chodury v Opavě, na kterém budou 

repasována okna. 

„Od vzniku dotačního programu bylo v opav-

ském správním obvodu opraveno bezpočet 

kulturních památek. Na tyto účely stát uvolnil 

již téměř 9,2 milionu korun,“ uvedl s díky Mar-

tin Dostál, pověřený vedoucí odboru rozvoje 

města a strategického plánování opavské 

radnice, který tento program pro minister-

stvo administruje. Nemalé finanční prostřed-

ky ze svého vynaložili samozřejmě také sa-

motní vlastníci nemovitostí.  (lad)

Stromy napadené jmelím čeká i kácení

J
ak jsme vás již před časem informovali, 

město Opava se pustilo do boje s nad-

měrným šířením jmelí. V první fázi se 

podařilo získat dotaci z Operačního pro-

gramu Životního prostředí. Nyní následuje 

realizace projektu. V prosinci bude zaháje-

no kácení a ošetření dřevin v osmi lokali-

tách města. 

Největší objem prací bude uskutečněn 

v prostoru Městských sadů, kde bude 

káceno 83 stromů a ošetřeno 198 kusů. 

Z dalších lokalit, kde bude provedeno vý-

znamnější ošetření dřevin, lze uvést okolí 

kostela svatého Petra a Pavla v Jaktaři nebo 

kolem ulic Hradecká a Olomoucká.

„Káceny budou pouze silně napadené dře-

viny a mimo vegetační období,“ upozornil 

vedoucí odboru životního prostředí Jiří Va-

níček a dodal: „Ošetřování dřevin vhodným 

typem ořezu pak bude prováděno mimo plné 

olistění dřevin, z důvodu kontroly možné pří-

tomnosti hnízd ptáků na jednotlivých dřevi-

nách a z důvodu lokalizace výskytu trsů jmelí 

v korunách stromů. V době plného olistění 

nejsou totiž všechny trsy ve vrchních částech 

stromů dobře viditelné.“ Jednotlivé stromy 

budou ošetřeny formou zdravotního řezu, 

u dřevin s vyšší mírou napadení pak bude 

provedeno odborné obvodové seřezání 

koruny. 

V době přípravy zpravodaje Hláska probí-

hal výběr vhodné dodavatelské firmy for-

mou veřejné soutěže. Realizace projektu 

Opatření omezující nadměrné šíření jmelí 

– město Opava bude probíhat od letošní-

ho prosince a ukončena bude nejpozději 

v únoru roku 2022, přičemž kácení dřevin 

bude realizováno do března příštího roku. 

„Jak vidíme na území celého Moravsko-

slezského kraje, jmelí postupem let dřeviny 

nemilosrdně vysaje a zlikviduje. V projektu 

budou odstraněny pouze nenávratně na-

padené stromy, kdy každý strom byl odbor-

ně posouzen také z hlediska provozní bez-

pečnosti. Součástí dotovaného projektu je 

samozřejmě také náhradní výsadba, takže 

výsledkem bude zkvalitnění stavu městské 

zeleně v Opavě,“ připomněl na závěr ná-

městek primátora Michal Jedlička, do je-

hož gesce patří životní prostředí. (ans)

Aktuality
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Foto: Václav Müller

Brána ukončí první etapu záchrany kostela

K
ostel svatých Janů (Křtitele a Evange-

listy) v Opavě ve Smetanových sadech, 

založený Mikulášem II. Opavským, je 

již dlouho veřejnosti nepřístupný. Přesto 

poutá naši pozornost – je obklopen zbytky 

městských hradeb a je zvláštní oázou klidu 

uprostřed městské vřavy a nedaleké frekven-

tované křižovatky. 

Památka padla někdy v  září do očí lidem 

z  týmu festivalu Hradecký slunovrat a spol-

ku Za Opavu a společně se rozhodli pro zá-

chranu této kulturní památky. Interiér kos-

tela svatých Janů i jeho bezprostřední okolí 

totiž skrývá mnoho zajímavého, například 

kamenný náhrobek vratislavského světící-

ho biskupa Bernarda Symbalského. Inspira-

cí organizátorům byly besedy s  lidmi, kteří 

podobným způsobem vrací život jiným his-

torickým místům. V Opavě si pro své znovu-

vzkříšení vybrali právě kostel sv. Janů s cílem 

jej nejen opravit, ale udělat z něj živé místo 

pro umění, kulturu, gastronomii i duchovno.

Prvním krokem bylo sehnat peníze. Rozhodli 

se jít cestou veřejné sbírky. Aby byla úspěš-

ná, muselo se na portálu Startovač vybrat 

150 tisíc korun. „Byl to smělý cíl, ale věřili jsme, 

že uspějeme,“ říká šéf Hradeckého sluno-

vratu Václav Müller. „Kromě dobrého pocitu 

z  pomoci při záchraně historické stavby totiž 

nabízíme také řadu velmi zajímavých odměn, 

které mohou být skvělým vánočním dárkem, 

navíc okolo takovéto akce se vytváří komunita 

lidí, kteří o ní mají zájem, a to dává naději, že  

i do budoucnosti bude kostel žít,“ dodává s tím, 

že s podporou známých osobností a hlavně 

zásluhou darů Opavanů se peníze podařilo 

získat za pouhé dva týdny. Podrobnosti se 

zájemci dozví na stránkách portálu Starto-

vač u akce Brána pro svatého Jana, kde dob-

ročinnost pokračuje i nadále.

Mezitím se, mimo jiného za finanční podpory 

49 tisíc korun od města Opavy, už pracovalo 

na gotickém portálu vstupu po pravé straně, 

který restaurátoři Tomáš Oršový a Dalibor 

Halátek  připravili k  osazení brány a kostelní 

věž dostala svrchní nátěr. „Bránu budeme in-

stalovat 5. prosince, tedy na Mikuláše a věříme, 

že opatření už umožní, že se toho budou moci 

zúčastnit i obyvatelé Opavy, a symbolicky tak 

společně s námi a donátory ukončí jakousi první 

etapu záchrany kostela,“ upřesnil Václav Müller. 

Oprava totiž podle možností i peněz bude po-

kračovat, je ještě nutná alespoň výměna střeš-

ní krytiny na místech zatékání vody, oprava 

okapů a žlabů a zabránění rozšiřování prasklin 

hrozících zřícením lodní klenby.  (mak)

Radnice pronajme deset volných bytů

O
pavská radnice nabídne zájemcům  

o bydlení 10 volných bytů v měst-

ských domech. Jedná se o byty veli-

kosti 2+1 na adresách Horní náměstí 30 a 33, 

Hrnčířská 9 a 15, Mezi Trhy 1, Dolní náměstí 

24, Jateční 10a, dále byty velikosti 1+1 na ad-

rese Krnovská 28, Masarykova třída 14 a byt 

velikosti 0+1 na adrese Hrnčířská 3 v Opa-

vě. Vzhledem k nouzovému stavu nebudou 

vyhlašovány termíny fyzických prohlídek 

bytů. Byty si můžete virtuálně prohlédnout 

na fotkách, které jsou připojeny k vyvěšené-

mu oznámení ke konkrétnímu bytu, a to na 

webu města www.opava-city.cz, kde najdete 

i všechny potřebné údaje i popis výběrového 

řízení. 

Žádost můžete podat do 4. ledna do 17 ho-

din. Obálka musí být označena „Výběrové 

řízení na byty“. Otevírání obálek s žádostmi  

o pronájem městského bytu se uskuteční  

v zasedací místnosti rady města, Horní ná-

městí 69 v Opavě (budova Hlásky) 11. ledna 

ve 14 hodin. Pokud to vládní opatření povolí, 

bude otevírání obálek za přítomnosti veřej-

nosti. Případné dotazy vám zodpovíme na 

telefonním čísle 553 756 804.  (rok)

Krátce

Provoz magistrátu mezi svátky
V současné době se fungování magistrátu 

řídí nařízeními a doporučeními vlády. V době 

uzávěrky aktuálního čísla zpravodaje Hláska 

nebylo možné předvídat, zda bude i na konci 

prosince platit nouzový stav či jakákoliv jiná 

opatření. Pro aktuální provozní dobu úřadu 

je tedy třeba sledovat webové stránky www.

opava-city.cz. V pátek 31. prosince bude ale 

magistrát každopádně uzavřen.  (lad) 

Plazma pomůže nemocným
Slezská nemocnice v Opavě (SN) hledá dárce 

plazmy od těch, kteří prodělali covid-19. Tzv. 

rekonvalescentní plazma se následně podá-

vá pacientům s tímto onemocněním přijatým  

k hospitalizaci. Aplikuje se nejčastěji lidem, 

kterým začínají selhávat některé orgány. Dárci 

mohou být pouze zdraví muži nad 18 let, s vá-

hou nad 65 kilogramů, kteří v minulosti nedo-

stali transfuzi krve. U žen je situace složitější,  

a to v souvislosti s těhotenstvím, kvůli možnos-

ti vedlejší reakce pacientů na jejich plazmu, 

proto SN oslovuje pouze muže. Ideální doba  

k dárcovství je dva týdny po vyléčení nebo 

ukončení karantény, maximálně však dva 

měsíce. Dárcem nemůže být automaticky 

každý, musí mít vytvořen dostatek protilátek. 

Pro objednávky slouží v opavské nemocnici 

linka 800 800 127.  (lad) 

Výměna v krajské koalici
V listopadu došlo ke změně členů v Zastupi-

telstvu Moravskoslezského kraje, když v koa-

lici TOP 09 a ODS vystřídal Moniku Klapkovou 

Pavel Tuleja. Ředitelka Slezského gymnázia  

v Opavě se sama vzdala mandátu ve pro-

spěch rektora Slezské univerzity. Klapková, 

která je také opavskou zastupitelkou, bude 

pro kraj pracovat i nadále, a to ve výboru pro 

výchovu, vzdělávání a zaměstnanost a ve vý-

boru sociálním.  (lad)
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Stát začne jednat o financování divadel

S
tát prostřednictvím Ministerstva kultury 

kladně zareagoval na dopis Svazu měst 

a obcí ČR týkající se změny financování 

malých divadel, orchestrů a dalších menších 

kulturních souborů. Vznik dopisu iniciovalo 

město Opava. „Vážíme si dlouhé tradice, kterou 

má třeba naše Slezské divadlo. Chceme, aby po-

kračovalo i nadále. Není ale možné, aby ze zhru-

ba 120 milionů korun, které provoz našeho diva-

dla ročně stojí, platilo město skoro 100 milionů 

korun. Jsem proto rád, že ministr kultury chce 

jednat, jak tento systém změnit a více do něj za-

pojit stát a kraje,“ řekl primátor Tomáš Navrátil 

s tím, že už s ministrem kultury Zaorálkem jed-

nal i osobně při jeho návštěvě Opavy.

Pro menší města je totiž neúnosné v součas-

né ekonomické situaci vyvolané pandemií 

koronaviru dále tyto kulturní stánky financo-

vat jako doposud. Například Opava v součas-

né době dává na kulturu bezmála 15 procent 

svého celoročního rozpočtu města. 

K opavské iniciativě se prostřednictvím 

Svazu měst a obcí ČR přidala i další měs-

ta. „Současná situace je dlouhodobě ne- 

únosná a koronavir celou situaci ještě zhoršil.  

A není to jen problém Opavy, ale prakticky 

všech měst, které kulturní domy financují.  

I přesto jsem velmi rád, že vedení města má 

shodu a bojuje za zachování tradice, kterou 

naše divadlo v rámci kulturně-společenské-

ho života v Opavě trvale symbolizuje. Jsem 

přesvědčený, že se nám skrze současné kroky, 

jenž vedení města podniká, podaří nastavit 

financování divadla tak, aby se divák mohl  

i po další léta těšit na kvalitní nabídku před-

stavení dvousouborového divadla,“ řekl ná-

městek primátora Petr Orieščík, který má 

kulturu na starost. „Vítáme proto, že ministr 

kultury na dopis reagoval pozitivně a chce 

jednat. Vícezdrojové financování městských 

divadel by totiž znamenalo, že tyto kulturní 

organizace by neležely na bedrech pouze 

městům, ale že by významněji přispěl i stát či 

kraje,“ uvedl Petr Orieščík. (rok)

42. Grand Prix Pepa bude, ale bez diváků
Nejstarší evropská soutěž svého druhu  

v kulturistice a body fitness Grand Prix Pepa 

Opava se kvůli epidemiologickým opatřením 

bude vůbec poprvé ve své historii konat bez 

diváků, a to v sobotu 5. prosince v Lidovém 

domě v Opavě. „Letos je vše jinak. Dostali jsme 

ale výjimku a soutěž uspořádat můžeme. Pro-

tože bude bez diváků, nebude se konat v tradič-

ním Slezském divadle, ale v menším Lidovém 

domě. I tak doufám, že vytvoříme fantastickou 

atmosféru a závodníci z řady zemí si Pepu ná-

ramně užijí,“ řekl ředitel soutěže Stanislav 

Pešát, který dokonce zvažoval, že se letošní 

42. ročník zruší úplně. „Vzhledem k tomu, že 

se koronavirová situace zlepšuje a dostali jsme 

výjimku, soutěž uspořádám i letos. Nechci pře-

rušovat tradici,“ dodal Stanislav Pešát.  (rok)

Chráněné dílny hledejte na nové adrese
Říká se, že zvyk je železná košile. Asi to pla-

tí, protože i několik týdnů po přestěhování 

hledají lidé Chráněné dílny Charity Opavy 

na původních adresách ve Velkých Hošticích, 

Vlaštovičkách či Jaktaři. Ať už se snaží přinést 

vysloužilé elektro k likvidaci, nebo přichází 

se zakázkou pro šicí nebo keramickou dílnu. 

„Dnes už jsou Chráněné dílny Charity Opava 

pouze na jednom místě, v areálu bývalé stroj-

ní traktorové stanice na ulici Přemyslovců 37 

v Jaktaři, kde vám rádi pomůžeme a vyřídíme 

vaše zakázky,“ připomíná vedoucí Chráně-

ných dílen Charity Opava Tomáš Schaffartzik 

a dodává, že veškeré kontakty najdou obča-

né na stránkách Charity Opava www.charita-

opava.cz. 

Optimalizace dopravy nabízí tři varianty

V 
květnu tohoto roku jsme vás, občany 

města, vyzvali, abyste se zapojili do pro-

jektu Optimalizace městské hromadné 

dopravy v Opavě (MHD) a jejím bezprostřed-

ním okolí. Zajímal nás váš pohled na současný 

stav, vhodnost spojů i jejich trasování a další 

související okolnosti. Informace, které jste nám 

předali a za které vám i touto cestou děkujeme, 

byly zohledněny do studie, kterou pro Opavu 

připravili kladenští odborníci a jež nabízí hned 

tři pohledy, jak veřejnou dopravu optimalizo-

vat. 

„Dílo představuje zpracování dílčího koncepčního 

dokumentu analyzujícího současný stav traso-

vání linek MHD, zjištění přepravních potřeb osob  

a návrh variantního řešení optimalizace MHD. 

Patří k základním strategickým dokumentům 

města Opavy, směřujícím k naplnění strategie 

trvale udržitelné dopravy,“ zdůraznil význam stu-

die Jakub Hvězda, referent dopravy a inženýr-

ských sítí opavského magistrátu. Dokument byl 

částkou 724 tisíce korun financován z Evrop-

ského sociálního fondu, Operačního programu 

Zaměstnanost.

Studie vychází z řady pohledů na současné fun-

gování veřejné dopravy ve městě. Posuzoval se 

například stav sítě MHD, tedy trasování linek, 

časování v návaznosti spojů na poptávky cestu-

jících, vzdálenosti zastávek, ale třeba i dosažitel-

nost okrajových částí či třeba obslužnost o svát-

cích a Vánocích. Důležitým prvkem byla rovněž 

koordinace jednotlivých linek MHD s aktivitami 

ostatních dopravců působících v regionu, ja-

kými jsou České dráhy, Arriva Morava, ČSAD 

Vsetín, TQM a další. Vedle toho se sledovalo 

vytížení a opotřebování vozového parku, tur-

nusy řidičů či vliv nemotorové dopravy, napří-

klad cyklostezek vedených městem. Na základě 

všech těchto zjištění byla navržena optimali-

zace sítě MHD ve třech variantách. I když mají 

všechny varianty rozdílný pohled, mají i něco 

společného. Určujícím prvkem je rozsah výko-

nů na linkách MHD v běžném pracovním dni  

a o víkendech, a také ekonomika. Konkrétně 

jsou navrhovány tak, aby nenavyšovaly či do-

konce snížily ztráty dopravního podniku. Jedna 

z variant ale pracuje s tím, že dojde jak k navý-

šení dopravní obslužnosti, tak i k vyšším proka-

zatelným ztrátám. 

V návrhu je tedy úprava počtu spojů a jejich 

linek, přesněji úprava vzájemného poměru 

autobusů a trolejbusů, úprava počtu zastá-

vek včetně jejich navýšení nebo prodlouže-

ní nástupních hran vybraných přestupních 

zastávek. Samostatně je pak řešen přestupní 

uzel Východní nádraží. Návrhy se týkají i dal-

ších hledisek, včetně těch, které cestujícím 

zpravidla zůstávají skryty, třeba systému 

řízení dopravy dispečinkem nebo průjezdy 

řízenými křižovatkami.  (mak)

Aktuality
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Trolejbusová vozovna na Krnovské 
ulici, do které se najíždělo sběrači 

„proti srsti“.

Autobus Škoda ŠM11 na zastávce 
Divadlo, rok 1974.

Nedávno zachycený autobus Solaris Urbino v ranním slunci. Snímky: archiv MDPO

Víte, kdy se začalo 
nastupovat pouze  
předními dveřmi?

Z
ásadním okamžikem v historii opav-

ské hromadné dopravy se stalo zase-

dání městské rady 11. října 1899, kde 

bylo rozhodnuto o potřebě pouliční dráhy  

v Opavě. O pět let později byla udělena kon-

cese ke stavbě a provozu dráhy a 4. prosince 

1905, tzn. před 115 lety, bylo uděleno opráv-

nění k provozu úzkorozchodné dráhy. Tímto  

ve své podstatě započala éra provozu tram-

vají ve městě Opavě. 

Tramvaje měly vozovnu na ulici Krnovské.  

V roce 1912 byl provoz tramvají zásadně roz-

šířen. Napájení zajišťovala měnírna na Rybím 

trhu. Provoz tramvají byl ukončen 22. dubna 

1956, důvodem byly příliš vysoké náklady  

na provoz.

Autobusová doprava byla zahájena 20. dub-

na 1941, a to na trati Kateřinky – Kylešovice. 

Postupně autobusových linek přibývalo. 

Autobusy měly zázemí v areálu na Rybářské 

ulici.

Dalším významným milníkem bylo zaháje-

ní provozu trolejbusů, a to 24. srpna 1952. 

Trolejbusy se staly postupně symbolem 

hromadné dopravy v Opavě a jejich úkolem 

bylo i je zajistit dopravu uvnitř města, kdežto 

autobusový provoz zajišťoval a stále zajišťu-

je spojení centra města s okrajovými částmi  

a přilehlými obcemi.

Od roku 1962 byl zaváděn samoobslužný 

provoz bez průvodčích a na místo nastupo-

vání zadními dveřmi se začalo s nástupem 

předními dveřmi, taktéž se začal umožňovat 

přestup mezi jednotlivými spoji.

Od 16. srpna 1997 začalo odbavování cestu-

jících automatickými pokladnami, kde pro-

bíhala platba mincemi i čipovými kartami. 

Začal fungovat pásmový tarifní systém. 

O pět let později byl dostavěn nynější areál 

dopravního podniku v Kylešovicích. Poprvé 

se do depa přestěhoval provoz trolejbusů 

a začátkem roku 2003 zde byl přestěhován 

taktéž autobusový provoz.

Jak to v MDPO vypadá dnes?
V současnosti je síť linek tvořena hvězdicově 

s centrální zastávkou Divadlo. Délka autobu-

sových linek činí 152 km, počet linek je 15. 

Délka trolejbusových linek je 61 km a linek je 

11. Opavská MHD je součástí zónového kraj-

ského integrovaného systému ODIS. Vlast-

níkům čipových časových karet umožňuje 

přestupy mezi jednotlivými dopravci v celém 

Moravskoslezském kraji.

Provoz Městského dopravního podniku 

Opava (MDPO) je zajišťován 34 autobusy  

a 33 trolejbusy. Autobusy s pohonem na naftu  

a zemní plyn, trolejbusy klasické konstrukce 

i s pomocným pohonem akumulátory umož-

ňujících provoz mimo trakční síť. Všechna 

vozidla jsou nízkopodlažní.

Napájení trolejbusové trakce zajišťují mě-

nírny na Kylešovské a Čajkovského ulici. 

Pro provoz autobusů na CNG slouží plnička  

v depu na Bílovecké ulici.

Stále je rozšiřován počet panelů inteligent-

ních zastávek zobrazující aktuální čas odjez-

dů jednotlivých spojů a aktuální informace 

z provozu. I do budoucna se bude opavský 

dopravní podnik snažit využít pro rozšíření 

vozového parku dotačních programů Evrop-

ské unie, které budou v letech 2021–2027 

zaměřeny zásadně na vozy s elektrickým 

pohonem, ať již trolejbusy nebo elektrobusy.

Značné investice budou potřeba do údržby 

trolejových tratí, měníren a výstavby tech-

nologického zázemí případného provozu 

elektrobusů. S modernizací odbavovacího 

systému cestujících, naplánovanou na dru-

hou polovinu příštího roku, dojde k plné in-

tegraci i u jednotlivého jízdného a s tím spo-

jenou možností všech přestupů v rámci ODIS 

v Moravskoslezském kraji a spuštění služeb 

e-shopu pro nákup jízdních tarifů ODIS. 

MDPO a koronavir

Období koronavirové pandemie zasahuje 

samozřejmě i do provozu městské dopravy. 

Vozidla jsou denně ošetřována jak dezin-

fekčními prostředky, tak generátory ozónu a 

aerosolem. Nedůvěra v hromadnou dopravu 

není na místě, neboť prokázané nakažení činí 

pouze 0,1 % počtu přepravených cestujících. 

Studie prokazují, že k nakažení dochází až po 

minimálně 15 minutovém kontaktu s nakaže-

ným, v opavské městské dopravě je doba po-

bytu ve vozidlech zpravidla kratší. Jakmile to 

současná situace dovolí, MDPO bude pokra-

čovat v oblíbených marketingových akcích.

Tuto stranu připravil ředitel MDPO Pavel 
Gebauer, který dodává: „Městská hromadná 

doprava v Opavě bude vždy i v budoucnu dávat 

našemu městu impuls. Více než stoletá historie 

ukazuje, že efektivní a fungující hromadná pře-

prava osob není zbytečným luxusem, ale nedíl-

nou součástí života našeho města.“

MHD v Opavě funguje již 115 let
TémaVýročí
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V  letošním roce získaly výrobky Semixu Cenu Potravinářské 
komory ČR za Nejlepší inovativní výrobek. Vítězem jsou Müsli 

tyčinky naslano sýrové - jedná se o první müsli naslano v ČR. 
Ve stejné soutěži zvítězil v  kate-
gorii Bezpečnost a  kvalita potra-
vin další Semix výrobek - Klíčené 

čočka červená lupínky. Jedná se 
o naklíčené zrno čočky, které je 
díky procesu klíčení lépe stravitel-
né ve srovnání s nenaklíčeným zr-
nem. Dalším letošním úspěchem 
je vítězství Müsli tyčinek nasla-

no příchuť rajče-bazalka

v  soutěži Volba spotřebite-
lů pro rok 2020, v  kategorii 
Müsli. V této soutěži hodno-
tila soutěžící produkty skupi-
na několika set spotřebitelů.

Jednou z  divizí Semixu je i  Pekařství Sezam. Veškeré pe-
kařské výrobky, které v Sezamu koupíte, se tam i pečou a jsou 
vyrobeny ze Semix směsí. Tyto směsi Semix rozváží do celé ČR, 
ale i do mnoha okolních států. V pekařství Sezam můžete kou-
pit i širokou škálu cereálních kaší, müsli, koktejlů a polévek. 

SEMIX PLUSO, spol. s r.o.,  Rybníčky 338, 747 81 Otice 
Tel.: 553 759 980  •  www.semix.cz  •        Semix Zdravý život

Pekařství Sezam. Veškeré pe-

SEMIX SBÍRÁ OCENĚNÍ

Mnoho Opavanů už ví, že my v Semixu pomáháme přírodě na-
příklad na Kozmických ptačích loukách. Těchto 64 hektarů 
nivních luk mezi obcemi Kozmice, Jilešovice a Dolním Bene-
šovem se v posledních čtyřech letech stalo domovem tisíců 
ptáků, hmyzu, drobných obratlovců a také exmoorských divo-
kých poníků. Je také častým a oblíbeným místem výletů.

V závěru listopadu přibylo k původním čtrnácti koním dal-
ších koní dvanáct. Jsou potěchou nejen pro oko a  duši, ale 

také výbornými spásači trávy - louky tak netřeba strojově ko-
sit. I  díky šetrnému hospodaření se staly domovem mnoha 
ohrožených druhů hmyzu, ptáků i bylin. 

Před několika týdny jsme si prošli těžkým obdobím souvise-
jícím s povodní. Následné škody na vybavení a například keřo-
vých porostech podél vstupu na ptačí pozorovatelnu, byly ob-
rovské. Voda na louky přinesla neskutečné množství odpadků, 
které lidé několik let zapomínali kolem řeky Opavy a v její nivě. 
Děkujeme veřejnosti za pod-
poru a  dobrovolníkům za 
pomoc. Více na facebook.

com/KozmickePtaciLouky

Neustále rozšiřujeme náš 
tým, aktuálně hledáme Hlav-
ní účetní. 

Více na www.semix.cz

SEMIX PLUSO z Otic-Rybníčků zaměstnává již více než 200 spolupracovníků 
výrobky vyváží do více než 30 zemí světa. Firma má několik divizí. Vymýšlí, vyrábí 
a dodává pekařské směsi, cereálie a nově i fermentované výrobky z ovsa nazva-
né „Ovsánek“. Své výrobky Semix dodává do široké obchodní sítě. Nezapomíná 
ani na přírodu. 

Přejeme krásné svátky 
a děkujeme Opavanům za přízeň a nákupy 

pekařských výrobků a cereálií v pekařství Sezam.

Inzerce
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Kniha o kongresu vás vrátí do minulosti

V 
souvislosti s výročím Opavského kon-

gresu velmocí v roce 1820 vydává sta-

tutární město Opava v prosinci také pu-

blikaci, která na 264 stranách přibližuje nejen 

samotnou událost, ale i její souvislosti a dobo-

vý kontext. Úkolu sestavit obsahově pestrou 

publikaci odhalující tuto politicky i společen-

sky významnou epizodu v dějinách města se 

ujal desetičlenný tým historiků, působících na 

Slezské univerzitě v Opavě, ve Slezském zem-

ském muzeu, v Zemském archivu v Opavě 

a v Národním památkovém ústavu.

Text publikace je řazen do pěti kapitol, 

jež pokrývají informačně širší období let 

1815–1821. Každá z pěti částí knihy je opat-

řena úvodním textem specialisty na dějiny 

19. století Mariana Hochela. Čtenáři je nastí-

něn průběh událostí, jejich klíčoví aktéři a 

reálie prostředí, ve kterém se pohybovali. Na 

uvozující texty kapitol, které obsahují běžně 

neznámé informace o době před dvěma sty 

lety, navazuje vždy katalogová část rozčle-

něná do jednotlivých tematických hesel. Ta 

přibližují osoby, budovy, dokumenty psa-

né i tištěné, umělecká díla a další obrazový 

materiál, jejichž společným jmenovatelem 

byla spojitost s dobou opavského setkání. 

Katalogová hesla nejsou pouhými popisy 

jednotlivých předmětů a uměleckých děl, 

ale vyprávějí drobné „mikropříběhy“ osob, 

budov či institucí, s přesahem často překra-

čujícím hranici moravskoslezského regionu. 

Autoři věnovali pozornost také autentickým 

postřehům účastníků kongresu a osob stojí-

cích v pozadí této události, včetně několika 

příhod anekdotického rázu.

Své zdroje autorský i mnohem širší realizační 

tým čerpal nejen z regionálních sbírek muzeí 

a archivních fondů v Opavě a Brně, ale i ze 

sbírky rakouského diplomata Metternicha 

dochované na státním zámku Kynžvart. Vy-

užity byly i zdroje zahraniční, jako například 

fondy vídeňských paměťových institucí nebo 

online prezentace evropských a amerických 

muzeí a knihoven. Celkový počet institucí, 

od nichž doputovaly podklady pro knihu  

a výstavy, se tak zastavil na úctyhodném 

čísle patnáct. I tento fakt naznačuje, že z hle-

diska obsahu, rozsahu a formy vychází první 

moderní a reprezentativní knižní zpracování 

problematiky Opavského kongresu z pohle-

du kulturní a regionální historie. Věříme, že 

čtenářům umožní svým poutavým zpracová-

ním vplynout do reálií této dějinné události 

a znovu zažít po dvou staletích atmosféru 

Opavy přímo v centru evropského dění.

Slezské divadlo ani bez diváků nezahálí

P
řestože již nějakou dobu sedadla Slez-

ského divadla čekají na své diváky, kul-

turní stánek Opavy rozhodně nespí. 

V prvé řadě se z divadla ozvala radost. V po-

lovině listopadu proběhlo online udílení Cen 

Thálie. Do užší nominace se dostali hned tři 

zpěváci v kategorii Opera. Konkrétně byla 

nominována sopranistka Jana Sibera za roli 

Violetty v inscenaci La traviata. Ve stejné 

opeře zaujal také barytonista Pavel Klečka  

v roli Giorgia Germonta. Třetím aspirantem 

na ocenění byl Lukáš Zeman (na snímku 

Tomáše Ruty), který dominoval v roli hrabě-

te Almaviva jako žárlivý rozzuřený pruďas  

i záletný proutník v opeře Figarova svatba.  

A právě poslední jmenovaný si za mimořád-

ný jevištní výkon Cenu Thálie odnesl.

A aby bylo všem po kultuře méně smutno, 

připravilo Slezské divadlo podzimní interne-

tový seriál s názvem Naše divadlo ve vašem 

obýváku. Ten může navázat na jarní sérii Na-

hlédnutí za oponu a vnést potřebnou dávku 

kultury Opavanům až do jejich domovů. Už 

v polovině listopadu mohli lidé na divadelním 

facebooku nebo youtube kanálu vidět první 

díly tzv. Divadelních novin – každý čtvrtek to 

nejzajímavější ze Slezského divadla. 

Divadelní noviny opět nabízejí pohled do zá-

kulisí – například rozhovory s operními sólisty 

nominovanými na letošní Ceny Thálie nebo 

originální komentář k připravované činoherní 

inscenaci Edmond – komedii o vzniku Cyrana  

z Bergeracu, jejíž zkoušení také postihlo ko-

ronavirové bezčasí. V listopadu se bohužel 

nekonala tradiční Noc divadel, která měla na-

bídnout Karneval 1820, doprovodný program 

k oslavám významného výročí Opavského 

kongresu. A protože v době uzávěrky zpravo-

daje stále nebylo jasné, kdy se bude moct pro 

veřejnost otevřít, nabízí divákům jako náhradu 

alespoň komentovanou videoprohlídku vý-

stavy Opavský kongres 1820. Evropská politi-

ka vs. opavská kultura a každodennost doby 

předbřeznové (více také viz str. 25).  (ans)

Kultura



16

HLÁSKA 12/2020

Budova katedry kartografie za J. Böhma v Brně Veveří. Rodný dům Josefa Böhma.

Opava a její rodáci

B
udoucí zeměměřič, kartograf Josef 

Böhm pocházel z rodiny poštovního 

oficiála Františka Böhma a Marie, za 

svobodna Jamnické. Oba rodiče měli kořeny 

na Opavsku v selských gruntech v Hadrunku 

u Suchých Lazců a Kamence. Josef se narodil 

– s odstupem dvou let po dvojčatech Františ-

kovi a Marii – 21. srpna 1907 na Jaktařském 

předměstí v domě na Otickém pásmu (aktu-

álně třída Spojenců) 22. Pojmenovali jej na 

památku kmotra Josefa Šeděnky.

Již ve školním období v Opavě Josef Böhm 

vynikal v matematice, fyzice a dalších pří-

rodních vědách. S vyznamenáním maturoval 

na českém gymnáziu. Poté odešel studovat 

zeměměřičství na českou techniku v Praze.  

I když dostal nabídku na vysoké škole setr-

vat, přes zájem o teoretickou kartografii, zví-

tězila u něj představa praxe v terénu.

V roce 1929 nastoupil u katastrálního úřadu  

ve Frývaldově (dnešní Jeseník), regionu s ně-

meckým obyvatelstvem, kam za republiky 

přicházeli státní zaměstnanci českého původu. 

Jako sportovce jej lákala místní příroda a zdo-

konalení v německém jazyce. V terénu nepro-

váděl měření mechanicky podle matematic-

kých výpočtů. Inovátorsky při měření zohlednil 

terénní podmínky a atmosférické poměry.

Od roku 1932 až do roku 1937 pobýval  

v Opavě, kde Böhma místní úřad pověřil 

mapováním sceleného Hlučínska a Ostrav-

ska. Klíčovým se v jeho další kariéře stal rok 

1935, kdy na ČVUT obhájil dizertaci a při její 

obhajobě zaujal přednostu Ústřední triangu-

lační kanceláře v Praze Josefa Křováka. Od 

roku 1919 totiž jeho pracovníci prováděli 

na území mladé republiky měřičské práce, 

jejichž cílem bylo vytvořit v Československu 

jednotnou triangulační síť a provázat ji se 

zahraničím. Josef Böhm zpětně považoval 

svou práci v letech 1937–1945 na geode-

tických základech ČSR, kdy měl za úkol za-

huštění a vyrovnání triangulační sítě I. řádu,  

za nejšťastnější období svého života.

Po válce Josef Böhm zahájil akademickou 

dráhu. Odešel do Brna, kam bylo z Prahy 

přeloženo studium zeměměřičství, a pomohl  

na Moravě budovat českou techniku po zru-

šení vysoké školy německé. Takřka okamžitě 

dosáhl profesury a vedl ústav vyšší geo-

dezie. V Brně rovněž vyučoval astronomii, 

geofyziku a matematickou kartografii. V roce 

1951 byl jako jeden z našich nejvýznam-

nějších odborníků v zeměměřičství požá-

dán, aby jako pedagog přešel na vojenskou 

technickou akademii, kam byla kartografie  

(v souvislosti s výukou ženistů) přesunuta.  Po 

dvou letech si jej ministerstvo školství vyžá-

dalo k vedení nově zřízené zeměměřičské fa-

kulty na ČVUT v Praze. Profesor Böhm napsal 

zásadní vědecké práce svého oboru. Česko-

slovensko pravidelně zastupoval na meziná-

rodních konferencích a požíval zde značného 

renomé. V období normalizace, kdy byl v roce 

1971 předčasně penzionován, zůstal se svý-

mi kolegy a žáky nadále v kontaktu. Pracoval  

na učebnicích a odborných studiích. 

Odpočinek a kondici našel ve sportu. Od mlá-

dí plaval, v Opavě mimo jiné založil plavecký 

klub a soutěžil v atletických disciplínách. Při 

četných studijních pobytech v zahraničí pro-

vozoval vysokohorskou turistiku. Vystoupil 

mimo jiné na Mont Blanc a Matterhorn, se-

stoupil do kráteru Etny. Na škole na vrcho-

lové úrovni vlastním příkladem propagoval 

kanoistiku a lyžování.

Náš přední zeměměřič a kartograf Josef 

Böhm zemřel v Praze 19. 8. 1993.

Jaromíra Knapíková

Náš přední kartograf 
Josef Böhm

Historie
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Divadelní cedule 
zpěvohry uvedené 8. 11. 

1820. Zdroj: SOkA Opava

N
edílnou součást novinového zpravodajství  

z Opavského kongresu na podzim 1820 před-

stavovaly informace o opakovaných návště-

vách místních institucí ze strany členů panovnických 

rodin, především opavského divadla. Pro výzdobu 

tohoto společenského centra kongresových účast-

níků byla v rámci příprav kongresu zřízena komise 

sestávající ze starosty Johanna Josepha Schösslera, 

profesora gymnázia Faustina Ense a člena významné 

opavské podnikatelské rodiny Franze von Badenfeld. 

Působivé světelné a výzdobné aranžmá pak prováze-

lo především uvítání pruského krále Fridricha Viléma 

III. v Městském divadle po jeho příjezdu do Opavy  

7. listopadu. 

Budovu opavského divadla, jež byla slavnostně ote-

vřena v roce 1805, měla v nájmu divadelní společnost 

Ferdinanda Redera a Aloise Grossmanna, která se těši-

la v kraji poměrně slušnému renomé, ovšem zdaleka 

nemohla dosahovat úrovně vídeňských divadel. Na 

žádost samotného císaře Františka I. byli povoláni ke 

konci října z Vídně režisér a herec vídeňského Dvor-

ského divadla Karl Krüger a věhlasný komik a herec 

divadla v Leopoldstadtu Ignaz Schuster, aby pozvedli 

kvalitu zdejších představení po dobu kongresu. Od 

8. listopadu byli doplněni ještě profesionálními herci 

manželi Karschinovými, kteří pomohli zajistit takřka 

každodenní představení na patřičné úrovni. Největší 

pozornosti se těšily přirozeně inscenace, jimž přihlí-

želi členové panovnických rodin. Ti byli vítáni před 

divadlem i v jeho prostorách slavnostním osvětlením, 

zpěvem vlasteneckých písní, výzdobou lóží a speciál-

ními kulisami zdobícími divadelní jeviště.

Nejčastěji uváděnými byly hry nedávno zavraždě-

ného německého dramatika a spisovatele Augusta 

Friedricha Ferdinanda von Kotzebue (1761–1819), 

který svými konzervativními názory jako „mučedník 

kontrarevoluce“ jistě konvenoval účastníkům kon-

gresu. Vedle neuvěřitelného počtu 27 Kotzebuových 

her měli diváci možnost zhlédnout rovněž díla Adolfa 

Bäuerleho, Theodora Körnera nebo Wilhelma Ifflanda.

Michal Valeček, Jiří Šíl, Slezské zemské muzeum

Kongresová sezona opavského divadla

K
dyž se řekne terakota, nejspíše 

se nám nejčastěji vybaví slovní 

spojení „terakotová armáda“ – 

archeologický div, soubor osmi tisíc 

soch válečníků v životní velikosti, na-

lezených v mauzoleu čínského císaře 

Čchin, který žil tři staletí před Kristem. 

Sochy jsou zhotoveny z vypálené hlíny. 

Tento materiál zná lidstvo samozřejmě 

mnohem déle, vzpomeňme například 

na slavnou sošku Venuše, nalezenou 

ve Věstonicích. Ta je stará dvacet pět, 

možná až dvacet devět tisíc let. Samot-

ný pojem terakota pochází z latiny, ze 

slov terra cotta, což doslova znamená 

„pálená hlína“. V sochařském názvoslo-

ví se toto označení vžilo pro druh pů-

vodně režné, tj. neglazované keramiky 

vypálené ve vysokém žáru. 

Jako doplňky staveb můžeme nalézt 

terakotu už v gotické architektuře. I během 

renesance a dalších slohů byla hojně vyu-

žívána. V Opavě lze za zlatou éru terakoty 

považovat především historizující 19. století. 

Podívejte se na sochy v nikách nájemních 

domů a vil z té doby. Můžeme je vidět na Pe-

kařské ulici 32, v balkónu na Ostrožné 17 (na 

snímku), v nice domu č. 10 v ulici Komenské-

ho, na Hauerově 3, Veleslavínově 1, Lidické 3 

a 22, Tyršové 1, nebo Dukelské 7. Původně 

jich muselo být ještě více, terakota je velice 

odolná proti povětrnosti, ale poněkud 

křehká, pokud spadne na zem. 

Postavy nejčastěji představují neosob-

ní antické alegorie. Často také nepo-

známe, že se jedná o keramiku, pro-

tože bývají přetřeny fasádními nátěry. 

Všechny ty sochy jsou velice krásné  

a řemeslně dobře zpracované, a na 

tom nemění nic ani skutečnost, že je-

jich umělecká hodnota je prakticky 

mizivá. Ve všech popsaných příkladech 

se totiž jedná o sériově vyráběné odlit-

ky, nakupované z katalogů vídeňských 

uměleckých keramických dílen. Větši-

nou neznáme autora a jen výjimečně 

dílnu nebo sériové číslo daného kusu.

Tak ať, chce se mi říci. Komu to vadí? 

Vždyť díky nim historizující fasády 

městských domů a prostor kolem nich 

doslova ožívají odkazy na mytologii, příběhy 

i skrytými symboly a významy. Můžeme je 

číst, hledat nebo jen obdivovat, stejně jako 

všechny sochy, které v Opavě máme.

Tomáš Skalík

Terakota zdobí některé sochy v nikách

Opavské sochy

Historie
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Navštivte nás na naší prodejní hale, 

kde    na ploše   600m2

nabízíme ihned k odběru  podlahové krytiny.

NOVINKA   - skladem ekologické plovoucí  podlahy  z kompozitního a rigidního vinylu.

Nabídka   - vinylové podlahy lepené, vinylové podlahy zámkové, PVC podlahové 
krytiny , koberce, laminátové podlahy, přírodní linoleum, kusové koberce.

SLEVOVÝ KUPÓN   -15%
platí na veškeré zboží mimo zboží v akci 

a zboží na objednávku.

Předložte na pokladně. Kupóny nelze sčítat.

Prodejní doba:  Po-Pá   900- 1800tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

Zajištujeme pokládku vybrané podlahy. 

ZAKOUPENÉ  ZBOŽÍ  ROZVÁŽÍME  PO  OPAVĚ  ZDARMA.

Navštivte nás na naší prodejní hale, 

kde    na ploše   600m2

nabízíme ihned k odběru  podlahové krytiny.

NOVINKA   - skladem ekologické plovoucí  podlahy  z kompozitního a rigidního vinylu.

Nabídka   - vinylové podlahy lepené, vinylové podlahy zámkové, PVC podlahové 
krytiny , koberce, laminátové podlahy, přírodní linoleum, kusové koberce.

AKCE NA VYBRANÉ PODLAHOVÉ KRYTINY 
– koberce, PVC,  vinylové dílce, ekologické rigidní podlahy  

Nabídka   - koberce od     149 Kč/m2    PVC od     149 Kč/m2

vinylové dílce od     363 Kč/m2    rigidní podlahy od      749 Kč/m2

Likvidace skladových zásob koberců zbytků   -   cena od 50 Kč

A
K

C
E

MILOSTOVICE
u Opavy

PRODEJNÍ HALA  

PODLAHOVÝCH 

  KRYTIN
Vaše

krásné 
Vánoce

NA NAŠÍ 
KVALITNÍ PODLAZE

Inzerce
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Vánoční trhy proběhnou bez programu

P
rvní adventní neděli rozzáří Opavu vá-

noční osvětlení jako symbol blížících se 

svátků. Jejich příchodu tradičně před-

chází období setkávání na vánočních trzích. 

V letošním roce musí návštěvníci počítat, že 

jejich konání je ovlivněno současnou pande-

mickou situací. Kulturní program sice nepro-

běhne, ale prodej ve stáncích bude zachován.

„Pokud situace dovolí, můžete si přijít na Dolní 

náměstí nakoupit malé dárečky pod stromeček 

v podobě mýdel, svíček, dřevěných výrobků, 

domácích marmelád, sýrů, oříšků či ochutnat 

klobásky, trdelníky nebo třeba punč,“ pozval 

na trhy Martin Žižlavský, kterému město or-

ganizaci vánoční akce nově předalo. Prodej 

bude probíhat každý den od neděle 29. lis-

topadu do úterý 22. prosince, vždy v čase od 

10 do 18 hodin. „Nabídku rozšíří také některé 

neziskové organizace, které se chtějí pochlubit 

svými výrobky a dát více o sobě vědět veřejnos-

ti,“ doplnil Martin Žižlavský. Atmosféru trhů 

doplní dva dětské kolotoče, jeden na Horním 

a jeden na Dolním náměstí. 

Tradiční rozsvícení vánočních stromečků  bo-

hužel neproběhne, nicméně i ony se první 

adventní neděli rozzáří. „Aby o tento zážitek 

lidé nepřišli, připravuje město speciální vánoční 

video. Doporučujeme tak tentokrát usednout  

k počítačům a otevřít si webové nebo facebooko-

vé stránky města, kde bude záznam uveřejněn,“ 

uvedla Jana Foltysová, vedoucí odboru kance-

lář primátora, který vánoční osvětlení řeší. 

Přestože se vánoční trhy nekonají v podobě, 

na jakou jsou lidé zvyklí, snahou organizáto-

ra je navodit příjemnou náladu. 

V případě jakýchkoliv změn v rámci prodeje 

či organizace vánočních trhů budou infor-

mace zveřejněny na facebooku Vánoční trhy 

Opava. (ans) 

Redakční rada zpravodaje Hláska vám přeje klidné svátky a v roce 2021 spoustu zdraví, 
lásky, pohody a také příjemného čtení!

Kalendář akcíVánoce
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K
upe se letos už podruhé stýská po di-

vácích. Jarní pauza sice byla dlouhá, ale 

Kupe o své věrné diváky nepřišlo. Mís-

to živé kultury jim nabídlo alespoň sestřihy 

nejlepších besed ze svého archivu a otevřelo 

tzv. výdejové okénko naděje. „Přišlo nás pod-

pořit mnoho diváků, kteří nám ,odpomohli, 

od přebytečných zásob piva, vína a podobně,“ 

podotkla s úsměvem Stanislava Lohinová, 

která má na starost propagaci akcí, a dopl-

nila: „Nyní, při druhé vlně, nejsme tolik zasko-

čení, ale kulturní život je bez diváků prázdný 

a smutný.“

Kupe tak se svými fanoušky zůstává v kon-

taktu alespoň na dálku. Stále se mohou ze 

záznamu podívat na facebooku na dva kon-

certy, které vysílalo živě (Duo Jedlinský & 

Fischer, Bužma). „Navíc bychom rádi pozvali 

všechny k návštěvě Mikulášského okna naděje, 

kde nám opět mohou symbolicky přispět, pod-

pořit nás milým slovem a odnést si mikulášskou 

nadílku,“ pozvala Stanislava Lohinová. Okno 

bude otevřené na Mikuláše, tzn. v sobotu  

5. prosince od 14 do 18 hodin.

I přes všechny uzavírky se Kupe letos podaři-

lo realizovat více než 150 akcí, z toho stovku 

filmů, desítku besed a šest výstav. Diváci se 

setkali s Lubomírem Zaorálkem, Davidem 

Vávrou, Tomášem Šebkem, herci z divadla 

La Putyka nebo Markem Hilšerem, mohli 

navštívit úspěšnou filmovou přehlídku Tady 

Vary, módní přehlídku, lekce 

jógy, swingové tančírny a další 

akce. 

„Těšíme se na příští rok, který, věří-

me, bude plný filmů, výstav, besed, 

koncertů a dalších akcí,“ uved-

la Stanislava Lohinová.  

A co je v plánu? Napří-

klad výstavy Jindřicha Štreita, Institutu 

tvůrčí fotografie, Kurta Gebauera, Tomáše Šeb-

ka, stand upy Pavola Seriše a Filipa Tellera, fil-

my jako Karel, Vizionář Modigliani, dokumenty, 

besedy atd. „Dokončujeme rekonstrukci dalších 

dvou pater vodárenské věže, ve kterých otevřeme 

nové výstavní prostory. Kupe tady bylo, je a bude 

pro vás,“ uzavřela propagaci.  (ans)

Zdroj: Kupe

Kupe připravilo mikulášskou nadílku

Kalendář akcíVánoce
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Dárky z Opavy udělají radost všem 

V
ánoce se již nezadržitelně blíží a je 

na čase začít zvažovat, co pořídit 

svým blízkým pod stromeček. Vedle 

rozhodně nešlápnete v Turistickém infor-

mačním centru Opava (TIC), kde pořídíte 

zajímavé dárky – knihami s tematikou Opavy 

počínaje a regionálními produkty konče. 

V letošním roce se můžete těšit na dvě nové 

publikace. První z nich, fotografická kniha 

Opava city, je postavena na neobvyklém 

procházkovém formátu. „Vydat se můžete 

čtyřmi směry, každý z nich vás zavede do jiné 

lokality. Celkem na vás čeká více než 160 krás-

ných a nápaditých fotografií ze všech ročních 

období,“ upozornila vedoucí TIC Eva Sůro-

vá s tím, že knihu zakoupíte za 370 korun.  

U příležitosti vydání byla původně připrave-

na prodejní výstava snímků nejen z publika-

ce. Konat se měla v první polovině prosince 

v obchodním centru Breda. „Kvůli nejisté situ-

aci v České republice jsme se rozhodli akci pře-

sunout. O termínu vás budeme samozřejmě 

informovat,“ dodala Eva Sůrová.

Druhá kniha je věnována dvousetletému 

výročí Opavského kongresu. „V populárně 

naučné publikaci nahlédnete pod pokličku 

života nejvýznamnějších monarchů v období, 

kdy se na Opavu upíraly zraky celé Evropy. 

Dozvíte se základní informace o kon-

gresu, přičemž  

vše doplňuje velké množství obrazového ma-

teriálu,“ doplnila Eva Sůrová. Cena publikace 

je 380 korun. Pokud si z novinek nevybere-

te, nemusíte klesat na mysli. Jsou pro vás 

připraveny desítky dalších knih s opavskou 

tematikou, například oblíbená Opavská Nej, 

Nad šálkem kávy, Opavský uličník či Opa-

va a její řeka.

Také v letošním roce město vydává kalendá-

ře na rok 2021. Tentokrát se jejich prostřed-

nictvím vydáte za krásami Opavského Slez-

ska. K dispozici budou ve variantě stolní za 

80 korun i nástěnné za 120 korun.

Mezi velmi ob-

líbené vánoční 

dárky patří také 

výrobky opatřené 

ochrannou známkou 

Opavské Slezsko regionální 

produkt. „Vybrat si můžete mezi originální-

mi háčkovanými předměty, šitými panenka-

mi, keramikou s tematikou Opavy, vitrážemi, 

drátovanými výrobky a spoustou dalších. Za-

koupením získáte poctivý výrobek z oblasti 

Opavského Slezska, který byl šetrně vyroben  

s ohledem na životní prostředí, a navíc podpo-

říte místní výrobce,“ připomněla vedoucí TIC.

Skvělým tipem pro všechny milovníky ces-

tování po naší krásné vlasti bude Stírací 

mapa České republiky. Po každém výletu 

vyškrtáte příslušné políčko destinace, jež se 

vám následně krásně zbarví. Připraveny bu-

dou rovněž pohlednice s vánočními motivy  

a spousta suvenýrů.

Turistické informační centrum Opava najdete 

také v některé dny na vánočních trzích, kte-

ré by měly probíhat od 29. listopadu až do  

22. prosince. Konkrétní termíny zveřejníme 

na webu TIC a také na facebooku města. Bude 

zde připravena velká část sortimentu.  (ans)

Kalendář akcíTipy na vánoční dárky
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I mlsat se dá regionálně

S
větla valem ubývá, stíny se dlouží  

a naše duše v skrytu touží po zachumlá-

ní na pohovce před plápolajícím kr-

bem. No, tak to si člověk mnohdy dopřát 

nemůže, ale ta pohovka, deka, film a něco 

dobrého, to by šlo. Dnes si z regionálních 

produktů představíme právě čaj, kávu a pe-

čivo. Samé dobroty z těch nejpovolanějších 

rukou. Všichni výrobci shodně používají ty 

nejkvalitnější vstupní suroviny, často přímo  

z regionu. A pokud to nejde, tak volí takové-

ho dodavatele, který splňuje i ty nejnároč-

nější požadavky. 

Představte si tedy tu podvečerní chvíli, kdy 

se sejdete s rodinou a na stole je nachystá-

no sváteční pohoštění. Třeba svatební koláče  

z bolatické pekárny AZPEK nebo svatební 

koláče z pekárny Gobe Píšť. Pravda, Prajzská 

je svými koláči vyhlášená, ale ani pekárna 

KAMAHAJ z Hradce nad Moravicí nezůstá-

vá stranou, jejich koláče a minikoláčky jsou 

rovněž opravdovou pochoutkou. 

Doba adventní voní po perníčcích. Vůně ko-

ření, krásné zdobení to je symfonie chutě  

i vůně, kterou vyrábí Jaroslava Černínová 

ve své Medové chaloupce u hradeckého 

zámku. Zejména děti její nápaditě veselé  

i tradičně sváteční medové perníčky milují. 

A nezáleží na tom, jestli se pustí do perníko-

vé chaloupky nebo do srdíčka z lásky. 

Sváteční chvíle si někdo 

rád zpestří poctivým 

zákuskem. Doporuču-

jeme ochutnat výrobky 

Aleny Jurečkové ze Záva-
dy. Věnuje se zejména zakáz-

kovému pečení známých i méně 

známých dezertů a zákusků. Cukrářskou 

výrobou si paní Alena splnila svůj sen a věř-

te, až ochutnáte, budete se i vy cítit doslova 

jako ve snu. 

A další splněný sen je firma Black Kale, která 

se zabývá výrobou raw dortů a dalších de-
zertů. Zdravé a výživné mlsání reprezentují 

třeba Makovo-švestkový páj, Meruňkový páj, 

dort Brownies bombastik nebo Malinový 

nářez. Hlavními surovinami jsou ořechy, po-

hanka, sušené i čerstvé ovoce. 

Pomyslnou třešinkou na dortu může být 

kousek kvalitní čokolády. Už jste zkoušeli 

Měsíční kameny nebo jinou MoonCho-

colate firmy Moonment? Sami praží, sami 

melou, sami tvoří – od bobu až po tabulku 

čokolády. Tak, jak to má být, a na výsledku je 

to poznat. 

Na začátku dalšího příběhu byl kupodivu 

také sen. Muž a žena se ráno probudili a obě-

ma se zdálo, že mají pražírnu a kavárnu. I roz-

hodli se uvést tento sen ve skutečnost. Malá 

rodinná 

pražírna Vřes 
Caffé z Vřesiny u Hlučína dnes 

praží různé druhy kvalitní lahodné kávy. Proč 

si ji nedopřát?

A pro ty, kteří kávě právě neholdují nebo 

upřednostní kvalitní bylinný čaj, máme také 

tip. Renáta Jahodová své bylinné čaje mí-

chá na míru. Nebo se zaměřením na různé 

profese, pro studenty, sportovce, na pod-

poru celodenního výkonu v zaměstnání, re-

konvalescenci, regeneraci, pro cestovatele, 

lektory či učitele a další. 

S takovou pestrou paletou strávíte krásné 

sváteční odpoledne nebo podvečer s těmi, 

které máte rádi. A navíc zakoupením regi-

onálních výrobků podpoříte malé výrobce 

Opavského Slezska. Věřte, že to v tomto roce 

plném různých omezení a překážek obzvláš-

tě potřebují. Vybrat si můžete na stránkách 

www.regionalni-znacky.cz/opavske-slezsko.

Přejeme pokojný advent, klidné Vánoce a do 

nového roku hlavně zdraví. 

Regionální produkty Opavského Slezska
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pf 2021

Vážení odběratelé, přijměte poděkování 

za dosavadní spolupráci a důvěru. 

Do nového roku Vám přejeme pevné zdraví 

a mnoho úspěchů v pracovním i osobním životě.

www.lekarna.agel.cz

www.lekarna.agel.cz/rezervace-leku

Léky Vám připravíme k vyzvednutí
v Lékárně AGEL, kterou si vyberete

Budeme Vás informovat o stavu
rezervace a dostupnosti léků

Rezervujte si On-line své léky v Lékárně AGEL

Jistá dostupnost léků při vyzvednutí

Zkraťte si cestu ke zdraví

Dolní náměstí 9 

obchodní dům TIPA, Opava

w w w . v i d u m . c z

Svět se mění...

Od ledna 

v novém 

kabátu!
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OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
VÁNOČNÍ BALÍČEK OPAVSKÉ KULTURNÍ ORGANIZACE 2020 – kromě 
video reportů z právě probíhajících výstav a online návštěvy výstavy 
Expozice Cesta města jsou připraveny čtyři kulturní pořady čistě pro online 
návštěvu. Pořady jsou ke zhlédnutí na sociálních sítích OKO a na webu www.
oko-opava.cz.

GALERIE OBECNÍHO DOMU

DALIBOR GREGOR: JÍZDA KRÁLŮ – KULTURNÍ DĚDICTVÍ UNESCO – foto-
grafická výstava, potrvá do 3. 1.

FOYER OBECNÍHO DOMU

PAVEL ŠOPÁK – KRESBY – výstava/kresba, vernisáž 4. 12. v 17 h., potrvá do 
31. 1.

EXPOZICE CESTA MĚSTA

OPAVSKÝ KONGRES 1820: KŘIŽOVATKA EVROPSKÉ DIPLOMACIE – potr-
vá do 14. 3. 

KLUB ART

  2. 12. 16.30 ZAPOMENUTÉ OSOBNOSTI ČESKÉ REFORMACE 
ANEB VE STÍNU JANA HUSA – středeční přednášky se 
Slezským gymnáziem (online)

18. 12. 18.00 PRASKÁNÍ ROSTI PETŘÍKA ANEB VEČER PRO MILOV-
NÍKY FILMOVÉ HUDBY – taneční večer

DŮM UMĚNÍ

30 LET STŘEDNÍ UMĚLECKÉ ŠKOLY OSTRAVA – výstava, potrvá do 3. 1. 
JAKUB ŠPAŇHEL – CENTRÁLNÍ BANKY – výstava/malba, potrvá do 24. 1. 
(komentovaná prohlídka výstavy – 17. 12. v 17 h.)

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM

Nádražní okruh 31, Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz
Slezské zemské muzeum v krizovém režimu, kdy jsou jeho objekty nepřístupné, 
prezentuje svou činnost také na webu a sociálních sítích (Facebook, Instagram, 
Twitter). 

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA – MÜLLERŮV DŮM 

NARODIL SE KRISTUS PÁN – 19. 11. – 28. 2.
PAMĚŤ KRAJINY: ČESKÉ SLEZSKO 1750–1950 – potrvá do 31. 12.
TOULKY ČESKOU KRAJINOU OBJEKTIVEM MILOŠE ANDĚRY – potrvá do 
31. 3.
ŠTĚPÁN RAK 75 – potrvá do 31. 12.
HRAD KALTENŠTEJN Z POHLEDU NEDESTRUKTIVNÍ ARCHEOLOGIE – 
potrvá do 31. 12.
LIDÉ Z DALEKA – potrvá do 31. 1.
PREZENTACE MUZEÍ SLEZSKÉ NEMOCNICE V OPAVĚ – potrvá do 31. 12.

ARBORETUM NOVÝ DVŮR

NÁŠ LES – potrvá do 31. 12.
PROMĚNY ARBORETA V NOVÉM DVOŘE – potrvá do 31. 12.

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE

JAK CHTĚL ZMĚNIT SVĚT (JAN AMOS KOMENSKÝ) – potrvá do 21. 12.

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ   

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 

DAVID HAINALL: ČERNÁ HORA – cestovatelská přednáška, 8. 12. v 18 h., 
sál knihovny, nutná rezervace
KAMIL QUIS: INDIÁNI SEVERNÍ AMERIKY – výstava, potrvá do 22. 12., 
vestibul
V KNIHOVNĚ JE KOCOUR – VÝSTAVA KLÁRY SMOLÍKOVÉ – výstava, 
potrvá do 22. 12., vestibul
NETRADIČNÍ ORIGAMI – výstava, Liselotte Bajgarová, potrvá do 22. 12., 
oddělení pro dospělé

POBOČKA KATEŘINKY

ROBERT ZWINGER: VINNÁ STEZKA – setkání přátel vína s ochutnávkou,  
10. 11. v 17 h., rezervace nutná
IVA PUCHKÁ: KRESBY – výstava, potrvá do 22. 12.

POBOČKA KYLEŠOVICE

FOTOGRAFIE: VÝSTAVA TOMÁŠE BALEJE – potrvá do 22. 12.

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA

Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz, 
www.svcopava.cz

 6., 13., 20., 
27. 12.

 9.00–
12.00 

MINIZOO PRO VEŘEJNOST – přijďte se podívat na 
zvířátka a můžete jim přinést i něco na zub (SVČ 
Husova)

  6. 12. 7.45 RODINNÉ BRUSLENÍ PRO ÚČASTNÍKY ŠKOLY 
BRUSLENÍ 2020 – pro děti od 5 let, info: p. Kalavský, 
sport@svcopava.cz, zimní stadion

 19. 12. 8.15 LASER ARÉNA OSTRAVA – děti od 10 let čekají 
hry s laserovou puškou a vestou v prostředí plném 
překážek, zákoutí i úkrytů. Sraz v 8.15 h. ve vesti-
bulu nádraží Opava východ u pokladen, příjezd ve 
14.14 h.

19. 12. 16.00 KOLEDOVÁNÍ U VÁNOČNÍHO STROMU – nejen 
slezské koledy v podání folklórních souborů Úsměv, 
Vrtek a Ischias, Dolní náměstí

LOUTKOVÉ DIVADLO

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovedi-
vadlo@svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek 
hodinu před představením v pokladně divadla a na některá představení ve 
Sluně.

  6. 12. 10.00 a 
16.00

TŘI ZLATÉ VLASY DĚDA VŠEVĚDA S MIKULÁ-
ŠEM, ANDĚLEM A ČERTY… – OPAL LD SVČ, po 
pohádce přijde Mikuláš s andělem a čerty, pro děti 
od 3 let

13. 12. 10.00 a 
16.00

VÁNOČNÍ PŘÍBĚH – Divadlo Já to jsem (Víťa Mar-
čík jun.), pro děti od 3 let

19. 12. 17.00 TÁBOROVÉ HEMŽENÍ NA KARLŠTEJNĚ A NĚCO 
NAVÍC… – představení, které vzniklo na letním 
divadelním táboře, pro celou rodinu

20. 12. 10.00 ZTRACENÝ DÁREK – Rodinný soubor Rarášci LD 
SVČ, pro děti od 3 let

27. 12. 10.00 Z POHÁDKY DO POHÁDKY – DDS Štěkadlo LD 
SVČ, pro děti od 3 let

  3. 1. 10.00 TŘI PRASÁTKA – Divadlo Milana Šťastného, pro 
děti od 3 let

KURZY

SEBELÉČENÍ, OD Pasáž, II. patro, Dolní náměstí 18, tel.: 608 712 557, 
sebeleceni@sebeleceni.com,  www.sebeleceni.com. Osobní konzultace a 
diagnostika (8. 12., nutná rezervace), Minikurz (minikurzy s Jočerem, 8. 12. 
v 16.35 h., nutná rezervace).

Za obsah sdělení v Kalendáři akcí odpovídají oznamovatelé akcí. Pro aktuální 
informace sledujte webové či facebookové stránky jednotlivých organizací.

Redakční uzávěrka je 12. prosince.

Kalendář akcí
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Na Opavský 
kongres virtuálně

V 
rámci připomínky Opavského kongre-

su byla plánována řada akcí, z nichž 

některé nemohly být bohužel reali-

zovány. Mimo jiné také připravené výstavy 

musely být z důvodu pandemie uzavřeny, 

případně neotevřeny vůbec. „Abychom na-

šim kultury milovným Slezanům čas čekání na 

otevření kulturních stánků zkrátili, připravily 

jednotlivé instituce prohlídky výstav virtuálně. 

Věřím, že alespoň tato forma prezentace jim 

atmosféru kongresu přiblíží a možná si v této 

době najdou na dané téma i více času,“ uvedla 

Jana Foltysová, vedoucí kanceláře primátora, 

který propagaci kongresu zaštiťuje. 

Nejprve byla v září slavnostně otevřena 

výstava v salónku Slezského divadla Opav-

ský kongres 1820 – evropská politika ver-

sus opavská kultura a každodennost doby 

předbřeznové. Na její virtuální podobu se 

můžete těšit od začátku prosince. „Při její pro-

hlídce se dozvíme nejen o roli, kterou během 

Opavského kongresu sehrálo městské divadlo, 

ale poučíme se také o dobové módě nebo sto-

lování, neboť společenské galavečery a další 

slavnosti byly nedílnou součástí této události,“ 

sdělil spoluautor výstavy Ondřej Haničák.

Výstava Opavský kongres 1820: křižovatka 

evropské diplomacie, která byla na konci říj-

na instalována v Obecním domě v expozici 

Cesta města, na své otevření teprve čeká. 

„Snad se dočkáme. Výstavu máme naplánova-

nou až do 14. března, tak doufám, že ji budou 

moci lidé vidět naživo. Obsahuje totiž řadu vel-

mi vzácných exponátů, například kousek ka-

deře Napoleana Bonaparte nebo reprodukce 

výzdoby města v době kongresu,“ uvedla kurá-

torka historické expozice Ivana Maloušková. 

Protože však téma Opavského kongresu ne-

bylo téměř 200 let významněji propagováno, 

i zde bude připravena virtuální verze, kterou 

si můžete projít taktéž od začátku prosince.

Z důvodu pandemie koronaviru se nemohly 

konat ani komentované prohlídky, a to jak 

v Obecním domě, tak u venkovní výstavy 

Místa paměti. I tyto dvě výstavy si budou 

moci návštěvníci „projít“ se zasvěceným 

doprovodem, a to s Jiřím Šílem ze Zemské-

ho archivu v Opavě, Ondřejem Haničákem 

se Slezského zemského muzea, Marianem 

Hochelem ze Slezské univerzity v Opavě a 

Romanou Rosovou z Národního památko-

vého ústavu, kteří se o realizaci akcí, výstav 

i připravované knihy významně zasloužili. 

„V rámci virtuální prohlídky venkovní výstavy 

Místa paměti bychom rádi pozvali zájemce 

také do interiérů Blücherova paláce, ve kterém 

byl ubytován car Alexandr, nebo do Zemské-

ho archivu, kde v době kongresu sídlilo Gym-

nazijní muzeum, které během kongresových 

jednání navštívilo hned několik významných 

hostů. Mezi nimi nechyběla například rakous-

ká císařovna Karolína Augusta, sestra ruského 

cara Marie Pavlovna s manželem či olomoucký 

arcibiskup Rudolf Habsburský,“ pozval na pro-

hlídku Ondřej Haničák. 

A pokud nechcete být pouze pasivním pří-

jemcem informací, můžete se zapojit do on-

line setkání s touto tematikou, jež proběhne 

hned dvakrát. „První plánujeme 10. prosince, 

kdy nás s osobnostmi spojenými s kongresem 

provede od 18 hodin Jiří Šíl, druhé pak o týden 

později 17. prosince., kdy se ve stejném čase 

bude věnovat místům kongresu Romana Roso-

vá,“ doplnila pestrou nabídku Jana Foltysová. 

Připomeňme, že na přípravě a realizaci všech 

akcí, které probíhaly v podstatě po celý rok, 

se zapojily Slezské zemské muzeum, Zemský 

archiv v Opavě, Národní památkový ústav, 

Slezská univerzita, Slezské divadlo, Opavská 

kulturní organizace a v neposlední řadě sta-

tutární město Opava, které připomínku kon-

gresu iniciovalo a řadu akcí včetně publikace 

také financovalo. „Chtěl bych tímto poděkovat 

všem, kteří se na akcích spojených s letošním 

výročím podíleli,“ uvedl primátor Tomáš Na-

vrátil a dodal: „Myslím si, že výsledky vzniklé 

ze spolupráce tolika institucí jsou pro Opavany 

velkým přínosem a věřím, že i v budoucnu se 

spojíme v obdobných projektech.“

Termíny i odkazy na jednotlivé virtuální pro-

hlídky či online setkání naleznete na strán-

kách www.opava-city.cz/opavskykongres 

a dále na facebooku pořádajících organizací. 

Kultura
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Příjemné prožití Příjemné prožití 

vánočních svátků, hodně zdraví, vánočních svátků, hodně zdraví, 

štěstí a úspěchů štěstí a úspěchů 

v novém roce v novém roce 

přeje fi rma Gikostart. přeje fi rma Gikostart. 

www.gikostart.cz      733 746 480      gikostart@gikostart.cz

uklidí Vám dočista...

www.nacisto-uklidy.cz  |  777 786 503

Úklidy domácností

Úklidy firem

Mytí oken a výloh

Čištění čalouněného nábytku

Úklidy 

společných 

prostor

    Montáž nového satelitu  
u Vás zdarma

    Karta s Eurosportem do  
Vašeho satelitu za super cenu

  Nemůžete mít satelit?  
Zprovozníme televizi přes 
internet

TELEVIZNÍ 
DOTACE!

www.satelitnidotace.cz

Tel.: 778 880 006

www.reality-spirutova.cz
 604 237 555

NOVĚ nás najdete   na adreseRatibořská 117, Opava 5. VÝDEJNÍ A PODACÍ MÍSTO ZÁSILKOVNYVÝDEJNÍ A PODACÍ MÍSTO ZÁSILKOVNY

VÍTE, KDO PRODÁVÁ?
Zavolejte nebo prozvoňte 

(stačí také SMS).

Odměna za zrealizovaný tip.

 ZÁSILKOVNY

Přeji Vám krásné prožití 
vánočních svátků ve zdraví
Zásilkovna je otevřena také během prosince

RD, 125m2, Opava 5 Pronájem - kancelář, 
80m2, Opava

Pronájem 3+1, 
Opava- centrum Pronájem 1+1, Opava 5

Komerční objekt,
Svatoň ovice, pozemek 423m2

Děkujeme všem klientům 
za důvěru v tomto roce 
a těšíme se na spolupráci 
i v roce příštím, 
do kterého Vám přejeme 
hlavně zdraví.

PF 2021

LÉČEBNÉ A REHABILITAČNÍ CENTRUM s.r.o., 
Englišova 95, Opava, www.lrc.cz

Léčebn
éa

reh
ab
ili
ta
čn
í c
en
tru
m
s.r.

o. O
pava

Děkujeme za projevenou přízeň v tomto 
složitém roce a přejeme všem krásné 
prožití svátků vánočních a šťastný nový rok!

Autoškola

NEM
Vladimír Němčanský

Pokud si stále nevíte rady 
s výběrem dárků, můžete využít 

VÁNOČNÍCH
DÁRKOVÝCH POUKAZŮ
jak na výcvik, tak na kondiční 
jízdy v naší autoškole, která 
disponuje nejmodernějším 
vozovým parkem 
a nejlepším hodnocením 
v Opavě na Seznam.cz  
a Google.cz.  

Sledujte nás i na FB

PF 2021

Kontakt: Vladimír Němčanský     |    Tel.: 776 015 083,   777 194 238
E-mail: nemcansky.vladimir@seznam.cz   |   www.autoskola-nemo.cz

Inzerce
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Jedna z oceněných, Marie Hanušová, při 
dobrovolnické činnosti. Foto: Charita Opava

Olomoucký rektor ocenil péči studentek

Počítačový program pro zrakově postižené

Tříkrálová sbírka bude mít několik variant

M
arie Hanušová a Marie Ko-

márková, dvě studentky CA-

RITAS – Vyšší odborné školy 

sociální v Olomouci, pomáhaly jako 

dobrovolnice v Pečovatelské služ-

bě Charity Opava v době jarní vlny 

koronavirové pandemie. Jejich dob-

rovolnická aktivita neunikla rektoru 

Univerzity Palackého v Olomouci, kte-

rý obě dívky ocenil Cenou rektora za 

zásluhy v oblasti dobrovolnictví.

„Do Pečovatelské služby Charity Opa-

va jsme se přihlásily samy. Od mamin-

ky Marušky Komárkové, která pracuje  

v mobilním hospici Charity Opava, jsme 

věděly, že zde dobrovolníky nutně potře-

bují,“ popisuje Marie Hanušová, dnes 

studentka druhého ročníku oboru 

Charitativní a sociální práce. Ona 

sama v Charitě Opava strávila jako 

dobrovolnice měsíc, její spolužač-

ka, která je ve třetím ročníku stejné-

ho oboru, dokonce tři měsíce.  

Svoje ceny zatím ale studentky 

nemají, kvůli protikoronavirovým 

opatřením bylo zrušeno slavnostní 

předávání. Převezmou si je až ně-

kdy později, obě studentky už opět 

pomáhají v opavských sociálních 

zařízeních, tentokrát na základě 

výzvy krajského úřadu a takzvané 

pracovní povinnosti. Marie Hanu-

šová pracuje v Domově pro seniory 

Vila Vančurova, Marie Komárková je 

zpět v Ošetřovatelské službě Chari-

ty Opava.  (mak)

P
očítače se už staly po-

mocníky každodenního 

života také pro lidi s růz-

nými zdravotními handicapy, 

které mohou podpořit v celé 

řadě činností, a také v komu-

nikaci. Existují tak užitečné programy pro 

lidi se zrakovým postižením a používají je 

například v Domě svatého Cyrila a Metoděje  

ve Vlaštovičkách u Opavy. 

Mezi ty oblíbené ve Vlaštovičkách patří pro-

gram s názvem GuideConnect. Je založen 

na jednoduchém počítačovém prostředí 

pro osoby s nižší počítačovou 

znalostí či dovedností, uži-

vatel nepracuje ve složitém 

grafickém prostředí systému 

Windows. „Pro naše uživate-

le je nejlepší volbou při práci  

s počítačem, který ovládá prostřednictvím 

přehledných textových nabídek, což vyhovuje 

i při oslabeném zraku, navíc program informa-

ce přečte hlasovým výstupem,“ říká vedoucí 

Domu svatého Cyrila a Metoděje Zuzana 

Janků s tím, že GuideConnect nabízí vše, co 

uživatelé od počítače očekávají, tedy práci  

s texty, prohlížení internetu, odesílání a při-

jímání e-mailů, kalendář, adresář, poznámky, 

přehrávání hudby a videa a mnoho dalšího.

Protože se počítačová technika rychle vyvíjí, 

vyžaduje si i aktualizace svého softwaru. Tento 

problém museli řešit i ve Vlaštovičkách. A na-

šli podporu u nadace Leontinka, která zajistila 

upgrade tohoto oblíbeného počítačového 

programu. „Díky tomuto speciálnímu upgradu 

došlo k výraznému zkvalitnění služby sociální 

rehabilitace. Klienti budou moci vyhledávat in-

formace běžného charakteru, o které díky zra-

kové vadě mnohdy přicházejí,“ oceňuje aktivitu 

nadace Leontinka Zuzana Janků. (mak)

J
iž od roku 2000 každoročně po celé 

České republice vyrážejí tisíce Kašparů, 

Melicharů a Baltazarů z řad dobrovolní-

ků s poselstvím a přinášejí do domácností 

dobrou zvěst, a také prosbu o dar. Tradici 

tříkrálového koledování nepřeruší ani koro-

navirová krize, Tříkrálová sbírka se uskuteční 

i když trochu jinak, než jsme zvyklí. 

Organizátoři sbírky souběžně připravují ně-

kolik variant Tříkrálové sbírky, od koledování 

po domácnostech přes zřízení koledovacích 

míst, kam by lidé v určený čas mohli za Třemi 

králi s dary sami přijít, až po možnost přispět 

do virtuálních kasiček. Jisté je, že Tříkrálová 

sbírka v roce 2021 bude trvat déle, místo  

do 14. ledna to bude až do 24. ledna. Výnosy 

z Tříkrálové sbírky jsou důležitou položkou  

v rozpočtu Charity Opava a jejich výpadek by 

tato organizace bolestivě pocítila. „S penězi  

z Tříkrálové sbírky každoročně počítáme, jsou 

velmi důležité pro náš další rozvoj,“ potvrzuje 

ředitel Charity Opava Jan Hanuš a připo-

míná, že loni se koledování zúčastnilo více 

než tisíc dobrovolníků v téměř sedmdesáti 

obcích na Opavsku a společně vykoledovali  

2 440 484 korun. Lednová sbírka pak bude 

určena na podporu terénní služby nemoc-

ným seniorům a pacientům v terminálním 

stádiu a sociálně terapeutické dílně Radost, 

která poskytuje služby lidem s mentálním 

postižením a chronickým duševním one-

mocněním.

„Kontaktujeme dobrovolníky i jednotlivé obce, 

protože bez jejich pomoci se nikdy neobejde-

me, což letos platí dvojnásobně. Kdo by měl 

chuť sbírku podpořit jako dobrovolník či jako 

dárce, může se nám ozvat telefonicky 604 175 

518 nebo napsat na e-mail tks@charitaopava.

cz.,“ říká koordinátorka Tříkrálové sbírky Cha-

rity Opava Marie Hanušová. Současně však 

smutně dodává, že tentokrát ale musí Opa-

vané oželet tradiční Tříkrálový průvod i další 

doprovodné akce.  (mak)

Sociální služby
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BELA

BROUKA NE !

CEDILI

HUSAJN

JIŽANSKÝ LEV

JSI RAK

KAL DNO

KUDLA

TRASA V LABI

VYORAL VRAKY

Ý V H

V    Y R

K     H V

Ý    R   

 Í Ý O Ř  

  H   O

Í H     Ř

Y  V     K

  K Í O

Pomůcka:

Tvar
Zkypřit 

kopáním
Sběratelství 

mincí
Mléčné 

drahokamy
Hlas čejky

Značka  
abtesly

Houfně
Lyžařské 

saně

Zkr.  
kaseinových 

vláken

Jméno herce 
Costnera

Býv. český 
herec 

(František) 

Mnohomluvně 
zdůvodnit

Aiken, Sloužící Zn. ústní
kélek, nace ke žnutí vody

Krátká 
punčocha

Inic. herce 
OlmeraSkok koně

do cvalu Pomocník 
faráře

Vetřelec

Vědecká 
hodnost

Chem. zn. 
stroncia

1. DÍL 

TAJENKY
 

2. DÍL 

TAJENKY

Podnik ve 
Varnsdorfu

Omámení
Část podsvětí

Rakouské 
město

Slovensky 
„drsně“

Lososovitá 
ryba

Hluboké 
mužské  

hlasy

Značka pro 
decilitr

Šatní škůdce
Žen. jméno

(24. 10.)

Měkké tkáně 
plodů

Vojen. újezd 
u Podštátu

Na tom místě

Zn. pro  
přetlak

Drezúra
Jednotka
informace

Zkratka  
satelitu

Jednoduché 
plavidlo

Odklízet hnůj
Plavecké 
ostrovy

Hudební styl
Zvukař Nástraha

Opovrhovaný 
národ

Starořecký 
bůh válkyGermánský 

praobr
Sibiřský 
veletok

3. DÍL 

TAJENKY

Žen. jméno 
(24. 11.)

Jemenský 
přístav

Sopečný  
kráter

Řím. čísly 
999

Značka pro 
1 000 m

Amer. spis. 
a básník 
(Conrad, 

1889–1973)

Jméno  
tenisty 
Lendla

Zániky

Nákladní vozy
Vonná  
bylina

Bývalé  
televizní 

sázení

Vánoční křížovka
Borovička. Otec hlásí: „Děti, letos bude změna. Každý rok máme smrček nebo jedličku, ale tento rok si dáme na Vánoce borovičku.“ „To není špatný nápad,“ připojil se 
nahluchlý děda. „Ale ... (dokončení v tajence křížovky)!“

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 

znění tajenky křížovky, od nás získají nový kalendář na rok 2021. Zvlášť 

vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpovědi na pře-

smyčky, sudoku i křížovku. Ten také navíc obdrží novou fotografickou 

knihu o Opavě. Své odpovědi zasílejte do 12. prosince, a to buď na ad-

resu: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 

Opava, nebo e-mailem: hlaska@opava-city.cz. Odevzdat je můžete také 

na podatelně magistrátu. Tajenka listopadové křížovky zní: los evropský,  

dermoplastický preparát. Řešení sudoku je: 8371353  28746 = Antonín  

Satke. Přesmyčky – Opava – názvy ulic:  Přemyslovců,  Pod Lukami,  Po-

lanova, Pekařská,  Písková,  Podkovní,  Pavlíkova,  Pivovarská,  Puškinova,  

Pavlovského. Kalendář na rok 2021 vyhráli: Petr Cuc, František Šenk a Ga-

briela Běláková. Roušku s logem města navíc obdrží: Zdislava Sanetříko-

vá. Výherci budou kontaktováni pro vyzvednutí výhry.

Přesmyčky
Námořní lodě. Přesmýknutím hlásek dostanete názvy deseti našich 

bývalých námořních lodí. Všechny názvy začínají písmeny z přední 

části abecedy. 

Hláskové sudoku s hádankou
1. Čaj že není sladký? Neměj zlost, i bez háčku je teplý dost. 

2. Střešní trámy už se hroutí, změnily se v keře proutí.

Řešení obou hádanek (měkčenek) vám napoví tajenky sudoku na 

podbarvených políčkách v horní a dolní části obrazce. Na to, jak 

tajenky správně přečíst, jistě přijdete sami. Sudoku řešíme běžným 

způsobem s tím rozdílem, že místo číslic doplňujeme devět různých 

hlásek.

Zábava
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Brumovice Těškovice Skřipov

Foto RD 

20169

Foto RD 

20323

Foto RD 

20041

Rodinná vila Rodinný dům Rodinný dům

2.800.000 Kč 2.500.000 Kč 2.990.000 Kč

Opava Otice Kobeřice

Foto RD 

20302

Foto RD 

20125

Foto RD 

20296

Rodinný dům Rodinný dům Rodinný dům

4.250.000 Kč 2.500.000 Kč 6.500.000 Kč

Opava Opava Opava

Foto RD 20313 Foto RD 19262
Foto RD 

20295

Rodinný dům Rodinná vila Rodinný dům

6.750.000 Kč 14.500.000 Kč 7.500.000 Kč

Opava, Masarykova třída 25

553 716 551

1realitka@1realitka.cz

www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992

Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Mgr. Jiří Kubica, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

Zvládněte potíže s učením!
Domluvte si 

bezplatnou konzultaci

INTENZIVNÍ 
  DOUČOVÁNÍ

ŘEŠÍME

VOLEJTE  777 041 820
Studijní centrum 

BASIC Opava
Masarykova třída 39

opava@basic.cz
www.basic.cz

Nechuť k učení, 
nedostatek soustředěnosti

Pomalé čtení, 
nečitelné písmo
Problémy s i/y

Potíže s matematikou
Špatné známky

Poruchy učení, dyslexie, 
dysgrafi e ...

Příprava na 
přijímací zkoušky

Inzerce
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Foto: archiv F. Šenka

Na Otické počítali i obdarovávali
Celosvětová matematická soutěž Matematic-

ký klokan byla přesunuta na podzim, ale školy 

byly opět uzavřeny. Kolektiv matikářů ze Zá-

kladní školy Otická však nezahálel a připravil 

pro všechny žáky od 2. do 9. tříd v rámci lis-

topadové výuky počtářský blok Matematický 

klokan online, kde proběhl souboj ve čtyřech 

kategoriích. Zúčastnilo se jej 167 dětí z 1. stup-

ně a 243 dětí z 2. stupně.  Téměř v každé kate-

gorii byli žáci, kteří dosáhli nejvyššího možné-

ho počtu bodů. Zajímavostí je, že nejmladším 

a zároveň nejúspěšnějším řešitelem byl žák  

1. B František. V listopadu se ZŠ Otická zapojila 

také do Světového dne laskavosti. Konkrétně 

děvčata z 6. a 7. tříd připravila a zorganizovala  

v době, kdy to ještě bylo ve škole možné, sbírku 

pro opavský městský útulek. Ta byla v minulém 

měsíci do útulku předána.  (ans)

V pohodě ve škole i na ledě
Hned jak to situace dovolí, bude moci na 

Základní škole Edvarda Beneše pokračovat 

projekt V pohodě ve škole i na ledě. Jeho 

účelem je adaptace žáků 4. a 6. tříd s roz-

šířenou sportovní přípravou zaměřenou 

na lední hokej v novém třídním kolektivu 

a sladění norem jejich chování na zimním 

stadionu a ve škole. Důraz je kladen také na 

navázání a zkvalitnění spolupráce třídních 

učitelů s trenéry ledního hokeje a zákonnými 

zástupci žáků během celého školního roku. 

Škola na tento projekt v letošním školním 

roce získala účelovou neinvestiční dotaci 

z rozpočtu Moravskoslezského kraje, a to  

v rámci podpory aktivit v oblasti prevence 

rizikových projevů chování u dětí a mládeže.

Děti se výzev nebály
Středisko volného času Opava se rozhodlo 

v době, kdy muselo pozastavit svou činnost, 

uspořádat pro děti a rodiče aspoň na dálku 

prostřednictvím sociálních sítí výzvovou sou-

těž Challengemánie. Děti měly za úkol splnit 

během 17 dní 16 postupně vyhlašovaných vý-

zev a 3 výzvy speciální. Míra zapojení a hlavně 

kreativního nadšení předčila očekávání. Za-

sláno bylo přes 700 fotek a videí. Odměnou 

těm nejlepším byla speciální Koronatrička, 

další si odnesli speciální placky se symbolem 

soutěže.  (ans)

Obchodní akademie vznikla před 100 lety

Univerzita nabízí doučování online

O
bchodní akademie patří k významným 

vzdělávacím organizacím v našem 

městě, kde působí již 100 let. Oficiální 

oslavy tohoto jubilea jsou zatím odloženy. 

Historie ekonomického školství se datuje již do 

roku 1851, kdy byla zřízena Německá gremiál-

ní obchodní škola, později přejmenována na 

Slezskou obchodní školu. Od roku 1912 se na 

ní vyučovalo česky a v roce 1920 vznikla Česká 

obchodní škola, jejíž rozvoj byl však přerušen 

okupací. Už před 2. světovou válkou plnila ško-

la významnou vzdělávací funkci. Následovaly 

různé změny názvů. Ten současný, Obchodní 

akademie a Střední odborná škola logistická, 

byl stanoven v roce 2012. 

Obchodní akademie je v současné době nej-

větší školou poskytující ryze maturitní vzdělá-

ní v Opavě. Poskytuje výhradně ekonomické 

vzdělání v šesti vzdělávacích oborech s různý-

mi specializacemi, například informatika, pro-

voz a ekonomika dopravy, lyceum. „Od příštího 

školního roku bude na škole otevřen nový obor 

Marketing a logistika zabývající se marketingem, 

logistickými a finančními službami. Jeho absol-

venti získají potřebné ekonomické i marketingové 

znalosti, proniknou do oblasti logistiky přepravy 

nákladů i zásilek. Škola spolupracuje s Dopravní 

fakultou Jana Pernera Univerzity Pardubice, díky 

čemuž se žákům oboru dostávají nejnovější infor-

mace z logistické oblasti,“ uvedl ředitel opavské 

obchodní akademie Petr Kyjovský. Opavská 

obchodní akademie se soustředí na to, aby si 

každý student mohl nalézt něco, na čem může 

pracovat a rozvíjet se nejen po stránce obo-

rových dovedností, ale také tzv. měkkých do-

vedností, aktivit sportovních či osobnostních. 

Velkou devizou školy je její účast na projektech, 

takže se žáci všech oborů školy mohou účastnit 

zahraničních pobytů a odborných stáží a rozví-

jet tak své jazykové, ale i profesní dovednosti  

a znalosti. 

D
ruhá vlna koronaviru zkomplikova-

la život většině z nás. Své o tom vědí 

školáci, kteří se opět museli vypořádat 

s nástrahami distanční výuky. Pomocnou ruku 

jim nabídli studenti Slezské univerzity, a to 

formou online doučování. Žáci druhého stup-

ně základních škol a studenti středních škol  

v regionu mohou po dobu distanční výuky vy-

užít dobrovolnou, neplacenou službu nárazo-

vého doučování ve třech desítkách předmětů. 

V nabídce najdou snad všechny předměty, kte-

ré se na základních a středních školách vyučují, 

včetně těch, které jsou obecně pokládány za 

nejobtížnější – matematiku, fyziku, chemii, češ-

tinu i cizí jazyky, dále například i společenské 

vědy, ekonomii, daně a účetnictví a dokonce  

i pomoc v oblasti tělesné výchovy! 

Do doučování se nadšeně zapojilo téměř 

sedmdesát studentů – dobrovolníků Slezské 

univerzity. „Slezská univerzita chce pomoci 

všem nedobrovolným aktérům distanční vý-

uky, ať už se jedná o přetížené pedagogy, stu-

denty samotné či jejich rodiče. Nabízená po-

moc vhodně doplňuje limity distanční výuky se 

snahou ulevit pedagogům při individuálních 

konzultacích,“ vysvětlila záměr tisková mluvčí 

univerzity Karin Martínková. 

Zájemci o doučování se mohou sami hlá-

sit prostřednictvím webové stránky http://

doucovani.slu.cz. Tato kamarádská výpomoc 

studentů studentům potrvá do doby, než se 

žáci druhého stupně základních škol a stu-

denti středních škol vrátí do školních lavic.

Školství
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Koupelny pod jednou střechou

Studentky Fakulty veřejných politik při 
měření teploty v opavské nemocnici. Foto: FVP

Studenti pomáhají v nemocnici či ve škole

N
a 120 studentů Fakulty veřejných po-

litik v Opavě, připravujících se na bu-

doucí povolání všeobecných sester, 

pomáhá v těchto nelehkých dnech v nemoc-

nicích v celém kraji na běžných i covidových 

odděleních. „Ve Slezské nemocnici v Opavě 

pracuje 48 studentů, další jsou pak zapojeni ve 

zdravotnických zařízeních v Ostravě, Krnově, 

Karviné, Třinci a jinde. Někteří z nich již sami 

prodělali onemocnění covid-19 a po uzdra-

vení se opět vracejí pomáhat, čehož si velice 

vážíme,“ upřesňuje proděkanka fakulty pro 

nelékařské zdravotnické programy Yvetta 

Vrublová.

Studenti, kteří nad rámec své běžné praxe  

a rozpisu služeb pomáhají ve Slezské nemoc-

nici v Opavě, pracují také na odběrových 

místech pro testování nebo na triáži paci-

entů, kde se oddělují potenciálně nakažliví 

od ostatních. V aktuální epidemické situaci 

se rozhodně nejedná o snadnou práci. Při 

kontrole příchozích pacientů na vstupu do 

nemocnice se potýkají často nejen s nepříz-

ní počasí, ale také s nervozitou a občasnou 

neochotou příchozích, kteří musí projít jejich 

kontrolou. „Práci zdravotní sestry jsem si vy-

brala, miluji ji, ať už bude situace jakkoliv složi-

tá, my to zvládneme. Hlavně musíme zatnout 

zuby a navzájem si pomáhat. V této nelehké 

situaci je nejdůležitější ohleduplnost, sounále-

žitost,“ dodává Sabina Mitregová, studentka 

2. ročníku oboru Všeobecná sestra.

Studenti studijního programu Sociální patolo-

gie a prevence zase pomáhají na Základní ško-

le Edvarda Beneše v Opavě. Ta funguje jako tzv. 

„sběrná škola“, která se stará o děti pracovníků 

integrovaného záchranného systému a pra-

covníků v sociálních službách. Dvě studentky 

a jeden student zde mají praxi ve školní druži-

ně. Další studenty najdeme na dalších místech 

Opavy, pomáhají v Psychiatrické nemocnici 

v Opavě, Dětském centru Čtyřlístek, ve Vile 

Vančurova či Armádě spásy, ale i mimo sídelní 

město univerzity, například v Litultovicích, Če-

ladné, Českém Těšíně, Ostravě, Bruntálu, Slav-

kově, Hlučíně, Kravařích a dalších zařízeních 

po celém kraji. „Jsme moc rádi, že naši studenti 

mohou své poznatky ze studia využít v praxi  

a v těchto nestandardních podmínkách načerpat 

nové zkušenosti. Velmi si vážíme, že jsou ochotni 

pomoci zvládnout tuto nelehkou dobu často 

i nad rámec svých povinností,“ uvedla Magda-

léna Hájková, vedoucí oddělení pro informace 

Fakulty veřejných politik v Opavě.
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti

Kašnu rozsvítí 
vánoční kapři

V
ýzdoba Horního náměstí v loňském 

roce sklidila mezi obyvateli i návštěv-

níky města velký úspěch. Vedení měs-

ta proto chtělo pokračovat s výzdobou na 

dalších náměstích, a to na náměstí Dolním  

a náměstí Osvoboditelů. Přesto, že muselo 

dojít k úsporám v rozpočtu, finance na reali-

zaci osvětlení byly nakonec zachovány. „Oče-

káváme, že letošní Vánoce budou jiné než ty, na 

které jsme byli zvyklí. Vánoční trhy budou pro-

bíhat v omezeném režimu, navíc bez kulturního 

programu. Proto mě těší, že můžeme realizovat 

alespoň něco z toho, co přispěje k příjemné 

a pohodové vánoční atmosféře a může se stát 

cílem zimních vycházek městem. Věřím, že přes 

všechna opatření, která nám současná situace 

přináší, si vánoční čas užijeme a uděláme si ho 

co nejpříjemnější,“ řekl primátor Tomáš Navrá-

til. 

Obě náměstí již od poloviny listopadu zdo-

bí vánoční stromy. V obou případech jde  

o jedle. Na Horní náměstí dorazila z ulice Gu-

drichova jedle stříbrná. Osmnáct let starou 

a jedenáct metrů vysokou dřevinu věnovala 

městu rodina Kapusňakova. Strom je ozdo-

ben červenými koulemi a světly v ledově 

bílé barvě. Svítit bude také hvězda na špici, 

řetěz i ozdoby připomínající padající sníh.  

O tři roky mladší, ale o šest metrů vyšší jedli 

obrovskou pak pracovníci technických slu-

žeb postavili na Dolním náměstí. Ta byla 

přivezena z městských lesů ze Skřipova 

a zabalila se již tradičně do stříbrné výzdoby 

doplněné o zlaté světelné řetězy a stříbrné 

LED pugéty, které svým tvarem připomínají 

sněhové vločky, to vše s flash efektem. Na 

vrcholu stromu nebude chybět ani světelná 

hvězda.

A co nás čeká nového? Na Dolním náměstí 

budou osvětleny stromy podél hlavní sil-

nice. Prodejní stánky by měly být zdobeny 

zelenými girlandami s vánočními baňkami 

ve stejné barvě, jako je vánoční strom, tedy 

stříbrné. „Nejvíce viditelná a zajímavá bude 

však výzdoba na náměstí Osvoboditelů. Při 

vstupu směrem na Dolní náměstí budete pro-

cházet světelnou bránou. Zejména dětem by 

se pak mohla líbit Olbrichova kašna, ve které 

bude světelný vodopád a rybičky v nadživotní 

velikosti,“ přiblížila výzdobu Jana Foltysová, 

vedoucí odboru kancelář primátora. Výzdo-

ba bude město prosvěcovat až do Tří králů.

Bohužel letošní rok bude mít, co se výzdoby 

města týče, i své stinné stránky. Vzhledem  

k tomu, že byly zavřeny školy, nemohli stu-

denti Střední školy průmyslové a umělecké, 

kteří každoročně vyrábí nové figury do bet-

léma, nic realizovat. „Měli vymyšleny další 

postavy. Ale práci již nestihli začít, proto sice 

betlém na Horním náměstí bude, ale ve stej-

ném složení, jako tomu bylo v roce loňském,“ 

doplnila Jana Foltysová. Výzdoba Horního 

náměstí bude rovněž zachována.  (ans)

Vizualizace: Vrbický s. r. o.
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